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SERIE “RECURSOS PARA LA FORMACION"

El Programa de N. T. I. y de la Comunicacién del M. E. C. esta elaborando un conjun-
to de recursos para apoyar la formacion de los profesores de los Centros Experimentales
de los Proyectos Atenea y Mercurio. Los materiales que en ellos se recogen se han utilizado
en los distintos planes de formacién para los monitores de los Centros de Profesores que
se han desarrollado en la sede central del Programa.

Los planes de formacién de profesores de los Centros Experimentales que se estan
desarrollando constan de una primera fase de iniciacién y de una serie de cursos
monograficos sobre el uso educativo de distintos instrumentos informaticos y diversos
aspectos de la tecnologia video y del lenguaje audiovisual.

Con estos cursos monograficos se pretende una profundizacién que posibilite la
incorporacién de estos medios a la actividad cotidiana de las clases. Para que este objetivo
se pueda cumplir satisfactoriamente no basta con un “cursillo” en el que se enserie el
manejo de estos programas, ni tampoco con el estudio de las diversas aplicaciones que
en él se puedan incluir. Es preciso que estos cursos sirvan como marco de encuentro
de los profesores de los distintos centros experimentales que favorezca una reflexién
conjunta y un intercambio de opiniones y experiencias entre los mismos acerca del papel
del ordenador y el video en el aula y permita elaborar planes de trabajo para llevar a cabo
un proceso experimental e innovador de su practica docente.

El Programa de Nuevas Tecnologias ha considerado conveniente editar los materiales
que han servido de base para la realizaciéon de dichos cursos, incluyendo la edicion en
soporte magnético de los programas y aplicaciones a los que se hace referencia en la do-
cumentaciéon impresa. Todos ellos estan concebidos como paquetes de recursos, inclu-
yendo informacién técnica sobre el uso de los distintos programas y aplicaciones de los
mismos a diferentes niveles educativos y areas. Todos estos voliimenes corresponden al
concepto de “Recursos para la formacién”, y bajo este lema se han englobado.

Octubre, 1987.

Elena Veiguela Martinez

Consejera Técnica del Programa
de N. T. L. y de la Comunicacion
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INTRODUCCION: LA HOJA DE CALCULO
EN LA ENSENANZA

LOS PROGRAMAS DE USUARIO: SU PAPEL EN LA EDUCACION

Cada dia estd mas extendida la utilizacién en la ensefianza de los denominados
programas de usuario. Su uso educativo se justifica de muy diversas formas, segun las
concepciones que se tengan acerca de la educacién y del papel que debe representar en
ella el ordenador.

Por un lado, se puede establecer que uno de los objetivos de uso en la educacion es
familiarizar a los alumnos con aquellas herramientas informaticas que van a encontrar-
se en su vida profesional, es decir, se consideran instrumentos para la mejora de la pro-
ductividad. Las Hojas de Calculo, por ejemplo, pueden utilizarse para ayudar a establecer
planificaciones financieras, presupuestos, etc., y, por tanto, los estudiantes han de
adquirir conocimientos basicos acerca de sus aplicaciones, y adquirir, a la par, las
destrezas requeridas para su uso. Esta idea se basa en la necesidad de incluir en el
curriculo aspectos de familiarizacién con la informaética y sus aplicaciones.

Por otra parte, y de acuerdo con la concepcién de herramientas para la productividad
que tienen estos programas, puede considerarse que su papel en la ensefianza sea para
mejorar la eficacia de determinadas tareas. El papel de las Hojas de Calculo seria
puramente instrumental, formaria parte de un conjunto de herramientas para la
resolucién de problemas, que se utilizaria tan sélo en aquellos casos en los que se viera
su utilidad para resolver uno determinado. Seria similar al de una calculadora potente
en manos de un ingeniero o de un economista.

En ambos casos se trataria de proporcionar una formacién de usuario para fines de
“alfabetizacién informatica” o para fines instrumentales. Estas concepciones, hoy dia
muy extendidas, surgen como rechazo al aprendizaje de los lenguajes de programacion
en la escuela. En efecto, de acuerdo con ambas lineas de pensamiento, se considera que
es mucho mas ttil el aprendizaje de herramientas que el de lenguajes de programacion.
Estos se consideran de dudoso valor educativo y escasa utilidad. La pretensién de
desarrollar capacidades generales de pensamiento a través de medios informaéticos es,
cuando menos, exagerada. Si la informética es una ayuda para el ser humano, es porque
facilita determinados trabajos. Por ello, si se habla de Disefio Asistido por Ordenador
(D. A. 0O.) o de Fabricacién Asistida por Ordenador (F. A. O.), etc., igualmente en la
ensefianza, la mayor utilidad del uso de los ordenadores estriba en la utilizacién de
herramientas como ayuda para tareas concretas, y la alfabetizacién informatica debe ser
principalmente familiarizacién con el manejo de las mismas.




Tratando de superar estas concepciones, es preciso considerar otros aspectos que
inciden en los curriculos de las distintas areas, en las que estos instrumentos pueden
poseer un alto valor educativo. Desde esta perspectiva quedaria extendido con su
utilizacion en el curriculo de las distintas areas del conocimiento mediante la adquisicién
de las capacidades del proceso propias de la era de la informacién y que estos
instrumentos proporcionan el medio adecuado para su desarrollo. Se considera que en
todas las areas esta presente el tratamiento de la informacién y que, por tanto, los
instrumentos que permiten el acceso y la organizacién de la informacién son de valor
educativo, ya que favorecen el desarrollo de capacidades relacionadas con una forma
peculiar de tratar la informacién en las distintas areas y materias.

La utilizaciéon de estos instrumentos permite la modificacion de las metodologias
incidiendo en los procesos mas que en la realizacién de rutinas repetitivas, posibilitando
aprendizajes de mayor nivel conceptual. Asi, con una Hoja de Calculo se tiene la
posibilidad, por ejemplo, de modificar los datos de partida de un determinado fenémeno,
comprobando de manera inmediata una determinada hipétesis, y de acceder a represen-
taciones gréaficas instantaneas de los datos en diferentes formatos; proporciona una
visién cualitativa de los fenémenos que se estén analizando, a la vez que se puede hacer
mas énfasis en los métodos de aprendizaje por exploraciéon y descubrimiento.

(QUE ES UNA HOJA DE CALCULO?

Las Hojas de Calculo son programas que permiten realizar un tratamiento automatico,
sistematico e interactivo de datos numeéricos organizados de forma tabular (normalmente
bidimensional).

A | B | C D E
1 |CONSTANTES ATMOSFERICAS
2
3 |FECHA T.MAXIMA :T.MINIMA PRESION PRECIP.
4
5 1-Sep 23 12 1024 0
6 2-Sep 24 12 1026 0
7 3-Sep 22 10 1020 0
8 4-Sep 20 12 1022 0,5
9 5-Sep 16 E 1020 0,2
10 6-Sep 15 8 1024 0
11 7-Sep 22 12 1029 0
12 8-Sep 30 12 1040 0
13 10-Sep 29 13 1042 0
14 11-Sep 29 11 1030 0
15 12-Sep 23 11 1030 0
16 13-Sep 22 10 1010 0
17 14-Sep 20 9 1010 0

Muchas de las actividades que se realizan para resolver problemas de distinto tipo
(financieros, matematicos en general o de ciencias experimentales y sociales) implican un
trabajo sobre modelos bidimensionales. Muchas de estas actividades se realizaban, antes




de la existencia de estos programas, utilizando papel, lapiz, goma de borrar y una
calculadora. Hoy es posible crear un modelo y almacenar el conjunto de datos organiza-
dos, junto con las férmulas que los relacionan, en soporte magnético, y mediante un
proceso muy simple, recalcular resultados variando algunos parametros, acceder a una
representacién de estos resultados en forma grafica, asi como resolver problemas a la
inversa, es decir, a partir de unos resultados deseados determinar el valor necesario de
un determinado parametro. Recalcular, perseguir objetivos y acceder a representaciones
graficas son algunas de las funciones que incorporan la mayor parte de las Hojas de
Calculo actuales.

A | B c D E
1 |PRESUPUESTO FAMILIAR
2 PTAS. PORCEN.
3 |GASTOS
4 Alimentacion 43750 35
5 Vestido 11250 9
6 Vivienda 17500 14
7 Menaje 10000 8
8 Medicina 3750 3
9 Transporte 12500 10
10 Cultura 7500 6
11 Otros 15000 2
12 TOTAL 121250 97
13 |INGRESOS
14 TOTAL 125000
15 |AHORRO
16 TOTAL 3750 3
3,00%
12,00%
6,00% 35,00%
10,00%
3,00%
8,00% 9,00%
14,00%




Con estos instrumentos se pueden realizar desde cilculos simples, y en este caso su
utilidad estriba en la capacidad de procesar grandes cantidades de datos, hasta resolver
problemas complejos, como, por ejemplo, ecuaciones diferenciales.

De lo dicho se desprende la amplitud del ambito de aplicacion de estos programas
y puede comprenderse su éxito actual. La aparicion en el mercado de las Hojas de Calculo
es muy reciente y su difusién y evolucién muy rapida.

La aparicion de estos instrumentos relegé los lenguajes de programacion a un segundo
plano, ya que muchas de las aplicaciones, que antes era necesario programar, quedaban
resueltas por estas potentes herramientas.

HOJAS DE CALCULO FRENTE A LENGUAJES DE PROGRAMACION
EN LA ENSENANZA

Los lenguajes de programacion, tal como los entendemos hoy, son, en general —a
excepcion de algunos lenguajes de Inteligencia Artificial—, de tipo procedimental, es
decir, es preciso definir el proceso algoritmico con el que se realizan secuencialmente las
distintas operaciones que el ordenador debe realizar a partir de otras operaciones
elementales que el propio lenguaje tiene ya definidas. Cuando se trabaja con lenguajes
de tipo declarativo se trata de definir hechos y relaciones, de forma que el proceso o
secuencia de operaciones que ha de realizar el ordenador no es visible, o como se diria en
términos informaticos, es transparente al usuario. Podria decirse que la Hoja de Calculo
es una especie de lenguaje declarativo de muy alto nivel para la resolucién de un tipo de
problemas y que, en lugar de instrucciones, trabaja con comandos y relaciones.

Los lenguajes de programacién presentan como ventaja en la ensefianza la necesidad
de definir con precisién los procesos que se han de seguir al resolver un problema. La
algoritmica es hoy un contenido en muchos planes de estudios, debido tanto a su utilidad
instrumental como a su caracter formativo como herramienta de pensamiento y represen-
tacion de conocimientos.

Dejamos al margen la polémica acerca de la mayor o menor artificialidad de estos
procesos en relacion con las estrategias reales de resolucién de problemas de los indi-
viduos, por considerar poco claro aun el marco en el que se desarrolla este debate. En
efecto, depende de lo que se entienda por lenguaje de programacién. Existen entornos
programables para la resolucién de problemas con muy diferentes niveles de complejidad
de gran utilidad y que pueden considerarse lenguajes; en algunos casos son orientados
al objeto, en otros casos son declarativos o algoritmicos y en otros una combinacién de
los tres. En realidad depende de lo que entendamos por lenguaje y del objetivo que se
persiga, pero en general se puede decir que si entendemos por programar el establecer
secuencias o definir un conjunto de operaciones y procesos o reglas para resolver un
problema determinado y expresarlas en un determinado cédigo simbélico, su valor
educativo es indudable. El tipo de “lenguaje” y su nivel dependera de los objetivos que se
planteen.

Los instrumentos informaticos de muy alto nivel, como es el caso de la Hoja de Calculo,
tienen como caracteristica una excesiva transparencia para el alumno, por lo que éste no




podra internalizar sus procesos como herramientas de pensamiento, como ocurre al
utilizar una calculadora y a diferencia de lo que sucede al usar un abaco. Por ello, es
preciso delimitar la metodologia didactica de forma que se ponga el énfasis en los procesos
previos de definicién del modelo (datos y férmulas) y en las actividades exploratorias sobre
los modelos, fomentando una utilizacién experimental, probando hipétesis (¢,qué pasaria
si...?), construyendo simulaciones, etc. Como ocurre en €l caso de cualquier instrumento
informatico, es preciso delimitar su ambito de aplicacion. Proporcionar tan sélo una
formacién de usuario seria desaprovechar sus potencialidades educativas.

Lenguajes de programacion (en el sentido amplio del término que expuse antes) y Hojas
de Calculo tienen aspectos comunes y complementarios. Silo que se desea es desarrollar
estrategias de resolucién de problemas de forma algoritmica, atendiendo al proceso, seran
de mas utilidad los primeros. Si, por el contrario, lo que se desea es desarrollar estrategias
basadas en la representacién de un problema como conjuntos de datos interrelacionados,
sin que nos importe el proceso o secuencia de operaciones que hay que realizar para llegar
al resultado final, sera de mayor utilidad la Hoja de Calculo.

HOJA DE CALCULO Y CURRICULO

A la hora de tomar decisiones respecto a la incorporacién de la Hoja de Calculo, es
preciso determinar los objetivos que se persiguen. En cada area de conocimiento pueden
ser dispares. Naturalmente, la mayor parte de las decisiones implican la consideraciéon
de un papel subsidiario — instrumental— del medio informatico, respecto a los objetivos
globales. No obstante, algunos de ellos pueden estar referidos directamente al aprendizaje
de la propia herramienta en el contexto de la resolucién de problemas del area
correspondiente, y otros especificos del area pueden ser modificados o ampliados por la
posibilidad de uso de este medio. Sin duda, lo que siempre se modificara en mayor o menor
medida es la estrategia didactica.

Mencionaré algunos ejemplos de posibles objetivos y metodologias:

— En los curriculos actuales de Ciencias Experimentales se concede una gran
importancia a la actividad y la experiencia, mas que al conocimiento de hechos y rutinas
almacenadas en la memoria de los alumnos. En este contexto es preciso adquirir procesos
clave de manera funcional y activa. Procesos de observacién, comunicacién, medicion,
almacenamiento, clasificacién, reconocimiento de modelos, prediccién, control de varia-
bles, investigacién, modelizacién, etc., son algunos ejemplos.

Muchos de estos procesos pueden adquirir una nueva dimensién con un uso adecuado
de la tecnologia y, en concreto, de una Hoja de Calculo.

La observacién, naturalmente, no se limita a un proceso pasivo, sino que implica acti-
vidades de seleccién, estructuracién de la informacién, comparacién de resultados, etc.
Por ejemplo, la organizacién de la informacion en una tabla bidimensional, el estudio de
la misma mediante el apoyo de la Hoja de Célculo, su posterior representacién en formas
diferentes, etc., amplian el proceso de observacion, respecto de su concepcién cuando se
realiza con medios tradicionales. Se puede afirmar que no se comprende un fenémeno o




un concepto hasta que se es capaz de representarlo de diferentes formas. En este sentido,
el disponer de representaciones de tipo relacional, grafico (con diferentes formatos) y
numeérica, puede colaborar a facilitar dicha comprensién.

Lo mismo puede decirse del resto de los procesos citados. Si, por ejemplo, la
investigacién, la prediccién o el control de variables se refieren a conceptos de ciencias
experimentales, los calculos matematicos precisos para su realizacién pueden hacerse
con la Hoja Electrénica, ya que se parte del supuesto de que el objeto de la investigacién
no es matematico propiamente dicho.

La modelizacién seria un proceso de dificil planteamiento sin la existencia de este
instrumento informatico, y que permite que los alumnos, al utilizar el mismo medio,
perciban la similitud de estructuras subyacentes similares en procesos aparentemente
muy distintos.

— En un curriculo de Matematicas en el que se haga énfasis en los procesos de
resolucioén de problemas (relacionados con situaciones reales y en los que el proceso de
solucién no obedezca a unas leyes y estrategias prefijadas), o en los que se desee relacionar
esta disciplina con los estudios de otras areas y en la creacién de modelos matematicos
de distintos fenémenos (en Ciencias Sociales o Experimentales, Tecnologia, Economia),
puede facilmente encontrarse una correlaciéon estrecha entre los conceptos y procesos
matematicos de la Ensefianza Secundaria y los procesos basicos que se requieren para
crear un modelo con una Hoja de Calculo. Estimacién de soluciones, interpretacién de
resultados mediante soportes graficos, etc., son algunos de los procesos en los que el uso
de este medio tecnologico puede ampliar las posibilidades de consecucién de objetivos de
aprendizaje. La propia eleccién del medio informatico mas adecuado para resolver un
problema determinado puede ser un elemento de conocimiento importante a adquirir por
los alumnos en un contexto de matematicas funcionales.

— En proyectos interdisciplinares que abarquen, por ejemplo, Ciencias Sociales y
Matematicas, basados en la informacién y su tratamiento, en la creacién y estudio de
modelos, etc.

PROCESOS DE PENSAMIENTO Y NIVELES DE USO DE UNA HOJA
DE CALCULO

Al utilizar un programa de Hoja de Calculo se debe atender a la secuencia natural de
procesos de pensamiento que intervienen y a los distintos niveles de conocimiento del
programa y tratar de disefnar las actividades de aprendizaje atendiendo a estas etapasy
niveles.

Podemos establecer como base la siguiente clasificacién a titulo orientativo:

— Codificacion: 1a Hoja de Calculo posee su propio “lenguaje”, por lo que la primera
actividad que deberan realizar los alumnos sera siempre — en los distintos niveles
de uso— codificar datos o férmulas en la forma establecida por el programa.

Ejemplos:
¢ Introduccion de datos en las celdillas de una tabla.
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¢ Introduccién de una férmula (de forma absoluta en un primer nivel y relativa
posteriormente).

— Exploracién: este proceso implica actividades de experimentar modificando datos o

1000

100

10

féormulas ya existentes, afiadiendo nuevos o simplemente observar los distintos
elementos de un modelo y las diferentes representaciones graficas de resultados.
Ejemplos:

e Cambio de datos en un modelo, observando los cambios que se producen en las
distintas variables (en un modelo estadistico para el estudio de la correlaciéon de
dos variables, modificar los valores de acuerdo con diferentes esquemas y
observar las modificaciones del coeficiente de correlacion).

Visualizacién de resultados.
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e Cambio de una férmula en un modelo y observacion de la diferencia de funcio-
namiento de los mismos (en un modelo para el estudio del tiro parabdlico
introducir un rozamiento o una fuerza debida al viento).

— Prediccion: estimar resultados de un problema representado mediante un modelo

antes de su obtencién automética, anticipar resultados ante un cambio de
parametros, etc.

Estas actividades implican una disciplina de trabajo y una guia del profesor para
favorecer actividades significativas, con especial énfasis en identificar los parame-
tros esenciales que definen el comportamiento de un modelo simulado. ¢Qué
pasaria si modificamos la tasa de inflacién prevista (para un modelo econémico), o
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si aumenta la temperatura (en un modelo de fisica)?, son el tipo de preguntas que
deben establecerse.

— Creatividad: construir modelos propios, buscar soluciones alternativas, plantear-
se problemas propios, etc.

— Andlisis y planificacion: determinar, a partir de un problema dado, los pasos para
su resolucién, desde identificar los datos relevantes, establecer agrupaciones de los
mismos, determinar las férmulas adecuadas que los relacionan, dividir el problema
en partes, establecer el modelo mas adecuado para resolverlo, etc. Ejemplo:

e Proceso de resolucion del problema de una moto que salva una fila de coches
saltando por una rampa de lanzamiento. En este problema se desea responder
a diversos interrogantes: angulo de lanzamiento para saltar un namero dado de
coches si sale a una velocidad determinada, nimero de coches que salvara para
unas condiciones de lanzamiento dadas, etc.

— Depuracion: revisar los resultados, interpretarlos, corregir errores conceptuales u
operativos, etc.

CONSIDERACIONES FINALES

Ha quedado argumentado que las tecnologias de la informacion en general y las Hojas
de Calculo en particular amplian el curriculo actual, aportandole nuevas dimensiones
antes impensadas. No hemos tratado de ser exhaustivos, sino de proporcionar algunos
elementos para la reflexion.

Acabaré este capitulo con una ultima consideracién. No siempre el mero hecho de
utilizar una tecnologia nueva representa un avance en la escuela. A veces, el medio llega
a dominar sobre los objetivos, y la forma sobre el fondo. En muchas ocasiones, cuando
no se sabe qué hacer con unos datos, se opta por realizar estadisticas sin sentido, o
graficos del tipo histograma o pastel. Normalmente, el anico objetivo de esto es obtener
representaciones de forma “profesional”, pero que, en muchos casos, no hacen mas que
ocultar, tras una presentacién formal, una escasez de fondo, disimulada entre tanta
informacién grafica, que parece tan s6lo aportar respetabilidad o irrefutabilidad a unas
opiniones.

Es conveniente desmitificar estos instrumentos; ya es popular hoy la expresion
acunada por David Bricklin, inventor de las Hojas de Calculo en la Harvard Business
School: “Garbage In Garbage Out —GIGO—", que refleja que si en un sistema de
tratamiento de informacién entra basura, sale igualmente basura, por muy potente y
elegante que sea el proceso que se realice. Es preciso también evitar que los aspectos
cuantitativos queden magnificados frente a los cualitativos. Por eso, ante todo, se requiere
desarrollar — y éste es otro gran objetivo de la educacién de hoy— una actitud critica ante
la informacfon.

12



APLICACIONES DE LAS HOJAS DE CALCULO

En los siguientes capitulos de este libro se incluyen ejemplos muy distintos de
aplicaciones curriculares. Se ha tratado de explicitar los objetivos y de delimitar las
actividades y metodologias que se sugieren.

Algunas se basan en métodos de prueba y error, tan habituales en las ciencias
empiricas; otras ponen el énfasis en los métodos de modelizacién para la resoluciéon de
problemas. En conjunto, pueden aportar una visién general de los posibles usos de esta
potente herramienta en la ensefianza, a la vez que serviran para familiarizar a profesores
y alumnos con unas técnicas de organizacién, tratamiento de informacién y calculo que
les permitira desarrollar unas capacidades de proceso de alto valor y aprender el manejo
de una herramienta muy util en numerosas actividades profesionales.

Alcala de Henares, 1 de octubre de 1988.
Luis Rodriguez-Rosell6

Programa de Nuevas Tecnologias
de la Informaciéon y de la Comunicacion del M. E. C.
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CARACTERICTICAS DEL PLANNING ASSISTANT

Para trabajar con la Hoja de Calculo Planning Assistant se requiere un minimo
de 256 Kb., si bien es aconsejable trabajar con 512 Kb. Con 512 Kb. se pueden disefiar
hojas de 255 filas por 70 columnas como tamaro maximo.

Las operaciones disponibles en esta Hoja se seleccionan en base a una estructura de
meniis, los cuales interrogan al usuario sobre la clave (niimero) de la opcién deseada.

Fecha: 28/02/89 IBM Planning Assistant

Menu Principal

. Disefar o Editar

. Definir pagina impresa
. Imprimir

. Cargar

. Salvar

. Eliminar

Borrar

NV s LN

Para seleccionar, utilice t o 4 y pulse <—.

Version 2.00
Copyright IBM Corporation 1985, 1986
Copyright Software Publishing Corporation 1985, 1986

Fl=Ayuda Esc=Salir

Un primer menii, denominado Mena Principal, inicia la estructura de menus,
conteniendo éste las opciones fundamentales de una Hoja de Calculo.

La opcién deseada se selecciona pulsando el namero de la opci6n y la tecla INTRO, y
se abandona pulsando la tecla ESC.

La Hoja de Calculo Planning Assistant consta de filas y columnas que no almacenan
los datos numeéricos de la Hoja, sino mas bien féormulas, formatos variables y titulos.
Existe una tunica fila (columna) de férmulas, si bien de ancho variable. Una unica
columna de titulos, una tnica fila de formato de datos numeéricos y un méximo de tres
filas para grupos de columnas.
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Guarda un maximo de 14 cifras (incluido el punto decimal) por cada numero
introducido.

Acepta la coma decimal (,) y el signo menos (-) precedido al niimero. No acepta, en las
celdillas, nimeros que contengan operadores matematicos (+, -, /, .).

Considera los datos que contienen caracteres alfabéticos, como texto, y no realiza
ningun tipo de calculo con ellos.

Permite introducir comentarios (hasta 230 caracteres) sin que ello afecte al formato
general.

Planning Assistant puede leer datos directamente de un archivo creado con Filing
Assistant. También permite realizar graficos a partir de los datos de la Hoja de Calculo.

Asimismo, es posible incluir una Hoja de Calculo en un documento Writing Assistant.
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GUIA DE OPERACIONES

El objeto de esta practica es iniciar al uso de la Hoja de Calculo Planning Assistant. Se
pretende que, siguiéndola, se consiga la familiarizacién con los comandos basicos y el
modo de proceder de este programa.

La practica se hara con cuatro ejemplos: el primero lo desarrollaremos basandonos en
una Hoja de Calculo que contiene datos de poblacién de las distintas Comunidades Au-
ténomas; para el segundo nos basaremos en una Hoja que permite calcular raices
cuadradas: el tercero consistira en la creacién de una Hoja de Calculo, y el cuarto lo
haremos sobre una Hoja que contiene datos relativos a la amortizacién de un préstamo.

De manera mas concreta vamos a desarrollar los ocho apartados que se indican a
continuacién.

Con el primer ejemplo:
1. Puesta en marcha del programa.
Seleccién de una Hoja de Calculo ya existente.

. Completar la Hoja.

Bow N

. Uso de operaciones predefinidas.
5. Extractos e informes.
Con el segundo ejemplo:
6. Variables.
Con el tercer ejemplo:
7. Diseno de una Hoja de Calculo.
Con el cuarto ejemplo:

8. Persecucion de objetivos.

PUESTA EN MARCHA

Para iniciar el trabajo con este programa se deben seguir los siguientes pasos:
1. Introducir en el buzén “A” el disco con el Sistema Operativo (DOS) y encender el
ordenador.
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2. Cuando aparezca A>, sacar el disco del DOS e introducir el disco de Planning
Assistant en la unidad “A” y el disco de trabajo en la unidad “B”.

3. Teclear unade las dos opciones: PA o PLAN, y pulsar a continuacién la tecla INTRO.

Una vez realizados estos pasos aparecera en pantalla el menii principal de la Hoja de
Calculo.

Fecha: 28/02/89 IBM Planning Assistant

Menu Principal

Disefiar ¢ Editar
Definir pagina impresa
Imprimir

Cargar

Salvar

Eliminar

Borrar

. .

. .

NOO S WN

Para seleccionar, utilice t o 4 y pulse <.

Version 2.00
Copyright IBM Corporation 1985, 1986
Copyright Software Publishing Corporation 1985, 1986

Fl=Ayuda Esc=Salir

Para seleccionar una de las opciones nos situamos sobre ella, usando las teclas de
movimiento del cursor, y pulsamos INTRO tal como se indica en el pie de pagina, o
pulsamos el namero correspondiente a la misma.

SELECCION DE UN MODELO

Desde el Menu principal seleccionamos la opcién Cargar y aparece la pantalla con el
“Mena Cargar”.

Fecha: 28/02/89 IBM Planning Assistant

Menu Cargar

1. Hoja electronica IBM Planning Assistant
2. Datos de archivo IBM Filing Assistant
3. Datos en formato DIF

4. Datos en formato SYLK

5. Consolidar hojas electrdénicas

Para seleccionar, utilice t o | y pulse <.

Para seleccionar, utilice t o | y pulse <«—.

Fl=Ayuda Esc=Volver
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Seleccionamos la primera opcién: “1. Hoja electrénica IBM Planning Assistant”.
Escribimos el nombre de la Hoja que queremos cargar a continuacién de B:\, en nuestro
caso CCAA.PLA,

Fecha: 28/02/89 IBM Planning Assistant
r————————- Menu Cargar
Assistant
Ccargar Archivo ssistant
B:\
pulse <«—.
Pulse <«— para ver los archivos, o teclee
un nombre de archivo y pulse . e
Fl=Ayuda Esc=Volver

o pulsamos INTRO y aparece la lista de todos los archivos del disco de trabajo.

Fecha: 28/02/89 IBM Planning Assistant
r————————— Menu Cargar
Assistant
cargar Archivo ssistant
B:\
Seleccién de Archivo
Unidad Directorio Nombre Archivo Tamano Fecha Hora
A < Ninguno > BURGOS .DF 13.312 01/01/80 12:23 am
B BURGOS .IF 512 01/01/80 12:21 am
C BURGOS .PLA 10.752 01/01/80 1:39 am
BURGOS .SMK 4.608 01/01/80 1:10 am
CCAA .PLA 15.360 01/01/80 12:12 am
Para seleccionar, utilice la tecla Tab y t y ¢ . Después pulse .

Fl=Ayuda Esc=Volver

Si nos situamos sobre CCAA.PLA y pulsamos de nuevo INTRO, el programa cargara
la Hoja correspondiente indicandonos al terminar que pulsemos una tecla.
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Después de pulsar cualquier tecla elegimos la primera opcién “Disefiar o Editar”, con
lo que aparece un modelo de hoja electrénica con datos de poblacién de las distintas
Comunidades Auténomas.

Cabeceras SUPERFICIE |POBLACION 70 |POBLACION 81 | POBLACTION 86
ANDALUCIA . :
ALMERIA 8.774 375.004 405.313 448.592
CADIZ 7.385 885.433 1.001.716 1.054.503
CORDOBA : 50.000 724.116 717 .213 745.175
GRANADA 12.531 733.375 761.734 796.857
HUELVA 10.085 397.683 414.492 430.918
JAEN 3 13.498 661.146 627.598 633.612
MALAGA 7.276 867.330 1.036.261 1.215.479
SEVILIA 14.001 1.327.190 1.477.428 1.550.492
TOTAL ANDALUCIA 87.268 5. 971 277 6.441.755 6.875.628
HUESCA 15.613 222.238 219.813 220.824
TERUEL 14.785 170.284 150.900 148.073
ZARAGOZA ; i 17.252 760.186 842.386 845.832
ASTURIAS 10.565 1.045.635 1.127.007 1.114.115
BALEARES ; 5.014 558.287 685.088 754.777
PALMAS {LAS) : : 4.072 579.710 156.353 855.494
SANTA CRUZ DE TENERIFE 3.170 590.514 688.273 759.388

Fl=Ayuda ccaa.pla Sus 8% F2 Cl Esc=Volver

Si observamos la Hoja de Calculo que acabamos de cargar descubrimos que tiene dos
partes sobre las que podemos actuar: las cabeceras de filas y columnas y la zona de
valores. Ademas aparece un pie de pagina en el que se nos informa de la manera de:

Obtener ayuda (pulsando F1)
Volver al Menu (pulsando ESC)
El nombre de la Hoja cargada (en nuestro caso, CCAA.PLA)
El modo de escritura (Ins o Sus)
El % de ocupacién de la Hoja (8%)
La fila (F<n®>)
y la columna (C<n®>)

en que esta situado el cursor.

En las cabeceras de fila aparecen los nombres de las provincias ordenadas por
Comunidades Auténomas. En las cabeceras de las columnas estan los nombres que
representan los datos de esa columna.

Los datos recogidos en esta Hoja de Calculo se refieren a datos demograficos y
econdémicos agrupados en doce columnas con las siguientes cabeceras:

SUPERFICIE: Extension de cada provincia en kilémetros cuadrados.
POBLACION 70: Poblacién de hecho del afio 1970
POBLACION 81: Poblacioén de hecho del afio 1981
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POBLACION 86:
NATALIDAD:
MORTALIDAD:
SECTOR PRIMARIO:

SECTOR SECUNDARIO:

SECTOR TERCIARIO:

POBLACION RURAL:
POBLACION URBANA:
RENTA PER CAP.:

De estos datos sé6lo se ve en pantalla una parte. Vamos a recorrer la Hoja para tener

Poblacién de hecho del afio 1986
Nacidos en el afio 1981
Fallecidos en el afio 1981

Miles de habitantes empleados en el sector primario en

el afio 1986

Miles de habitantes empleados en el sector secundario

en el afio 1986

Miles de habitantes empleados en el sector terciario en el
ano 1986

Poblacién rural del afio 1981
Poblacién urbana del afio 1981
Renta per céapita de 1983

la posibilidad de buscar la informacién que nos interese.

En primer lugar vamos a recorrer todas las columnas. Para ello usaremos la tecla TAB
y T +TAB. La primera permite pasar a la siguiente columna y las segundas a la anterior.
Se observa que las cabeceras de las filas no se mueven, mientras que las columnas

desaparecen a medida que se visualizan otras que estaban fuera de la pantalla.

Cabeceras

ANDALUCIA
 ALMERIA

CADIZ

HUELVA

MALAGA

SEVILLA
TOTAL ANDALUCIA
HUESCA
TERUEL
ZARAGOZA
ASTURIAS
BALEARES
CANARIAS

PALMAS (LAS)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Fl=Ayuda CCAA.PLA

Lo mismo ocurre con las filas a medida que nos desplazamos hacia abajo o hacia arriba

375.
885.
724.
733.
397.
661.
867.
1.327.
5.971.

222.
170.
760.
1.045.
558.

579.
590.

POBLACION 70

710
514

POBLACION 81

405.
1.001.
74 iy %
761.
414.
627.
.036.
-477.
.441.

o

219.
150.
842.
1.127.
685.

756.
688.

(01:3:3

353
273

Sus

POBLACION 86

o =

8%

con las correspondientes flechas de movimiento del cursor.

Se pueden usar mas teclas para moverse por la Hoja de Calculo. A continuacién esta

448.
.054.
745.
796.
430.
633.
.215.
.550.
.875.

220.
148.
845.
.114.
754.

855.
759.

824

832

115

777

494

388

Fl

la relacién de las teclas que se pueden usar y la funcién de cada una.

C5

12.
10.

Esc=Volver

NATALIDAD

.166
.066
.399
.821
.052
.814
.980
.960
.258

.304
.593
.479
.443

.154

472
375
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-—
—
»

+

Tab

* + Tab

e

RePag
AvPag
Ctrl+RePag
Ctrl+AvP4g
Inicio
Fin
Ctrl+Inicio
Ctrl+Fin

EJERCICIOS

TECLAS DE CONTROL DE MOVIMIENTO

Desplaza el cursor un espacio hacia la izquierda.

Desplaza el cursor un espacio hacia la derecha.

Desplaza el cursor una linea hacia arriba.

Desplaza el cursor una linea hacia abajo.

Desplaza el cursor al principio de la columna siguiente.
Desplaza el cursor al principio de la columna anterier.
Desplaza el cursor a la siguiente fila de la misma columna.
Visualiza la pantalla anterior de datos.

Visualiza la pantalla siguiente de datos.

Desplaza el cursor al principio de la misma columna.
Desplaza el cursor al final de la misma columna.

Desplaza el cursor al principio de la misma fila.

Desplaza el cursor al final de la fila.

Desplaza el cursor a la esquina superior izquierda de la zona de valores.

Desplaza el cursor a la esquina inferior derecha de la zona de valores.

Usa las teclas de control para localizar la informacién que te permita contestar a las

siguientes cuestiones:

1. Busca la superficie y la renta per capita de Almeria.

2. Busca la poblacién de hecho del afio 1986 y la poblacién rural y urbana de 1981

de Sevilla.

e B L - L

Busca los valores de los tres sectores de produccién de Alava.

', Cual es la provincia de mayor superficie de Espana?

¢En qué provincia se produjeron menos nacimientos el afio 19817
Busca la superficie de Ceuta 'y la renta per capita de Melilla.

Busca el numero de fallecidos durante el afio 1981 en Almeria y Melilla.

COMPLETAR LA HOJA

Este apartado lo dedicaremos a corregir los errores que pudiera tener la Hoja y a

completarla con aquellos datos que se puedan obtener a partir de los que tenemos.
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Correccién de errores en los datos

El tinico error que hemos detectado en los datos ha sido la extensién de Cérdoba. En
la Hoja figura 50.000 y el verdadero valor es 13.718. Para corregirlo, el camino mas
sencillo pasa por situarse sobre dicho valor, pulsar F6 para borrarlo, escribir el nuevo
valor y pulsar INTRO.

Cabeceras SUPERFICIE |POBLACION 70 |POBLACION 81 |POBLACION 86
ANDALUCIA
ALMERIA 8.774 375.004 405.313 448.592
CADIZ 7.385 885.433 1.001.716 1.054.503
CORDOBA 13.718 724.116 717.213 745.175
GRANADA 12531 733375 761.734 796.857
HUELVA 10.085 397.683 414.492 430.918
JAEN 13.498 661.146 627.598 633.612
MALAGA 7.276 867.330 1.036.261 1.215.479
SEVILLA 14.001 1.327.190 1.477.428 1.550.492
- TOTAL ANDALUCIA 87.268 5.971.277 6.441.755 6.875.628
HUESCA : 15.613 222.238 219.813 220.824
 TERUEL 14.785 170.284 150.900 148.073
ZARAGOZA 17.252 760.186 842.386 845.832
ASTURIAS i : 10.565 1.045.635 1.127.007 1.114.115
BALEARES - 5.014 558.287 685.088 754.777
CANARIAS
PAIMAS (LAS) 4.072 579.710 756.353 855.494
SANTA CRUZ DE TENERIFE 3.170 590.514 688.273 759.388
Fl=Ayuda ccaa.pla Sus 8% F1 Cl Esc=Volver

Correccién de presentacién de las cabeceras. Modo Insertar e insercién de filas en
la Hoja

En las cabeceras de fila aparecen las provincias agrupadas por Comunidades
Autoénomas, precedidas del nombre de la Comunidad, seguidas de la indicacién de totales
y sangradas para indicar que forman un grupo. Esto ocurre en todos los casos excepto
en el de Aragén. Para que todas las cabeceras queden con el mismo formato vamos, en
primer lugar, a sangrar dos espacios las provincias aragonesas.

Para sangrar los dos espacios, sin escribir los nombres de nuevo, debemos poner la
Hoja en modo Insertar, tal como se explica en el siguiente parrafo, situarnos sobre la
primera letra de Huesca y pulsar dos veces la barra espaciadora.

Para poner la Hoja en modo Insertar basta pulsar la tecla Ins. Si pulsamos esta tecla
de nuevo volveriamos al modo Sustituyendo. El significado de estos dos modos es
idéntico al que tienen en los procesadores de textos. El mensaje de pie de pagina nos indica
en qué modo estamos; se debe consultar el modo actual antes de pulsar la tecla para
cambiarlo.
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Cabeceras SUPERFICIE |POBLACION 70 |POBLACION 81 |POBLACION 86
ANDALUCIA
ALMERIA 8.774 375.004 405.313 448.592
CADIZ 7.385 885.433 1.001.716 1.054.503
CORDOBA 13,718 724.116 717.213 745.175
GRANADA 12.531 733315 761.734 796.857
HUELVA 10.085 397.683 414.492 430.918
JAEN 13.498 661.146 627.598 633.612
MALAGA 75276 867.330 1.036.261 1.215.479
SEVILLA 14.001 1.327.190 1.477.428 1.550.492
TOTAL ANDALUCIA 87.268 $5.971.27217 6.441.755 6.875.628
HUESCA 153613 222.238 219.813 220.824
TERUEL 14.785 170.284 150.900 148.073
ZARAGOZA 17.252 760.186 842.386 845.832
ASTURIAS 10.565 1.045.635 1.127.007 1.114.115
BALEARES 5.014 558.287 685.088 754 .777
CANARIAS
PALMAS (LAS) 4.072 579.710 756.353 855.494
SANTA CRUZ DE TENERIFE 3.170 590.514 688.273 759.388
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 8% F12 Esc=Volver

Repetimos la operacién de sangrado con las otras dos provincias aragonesas.

Lo siguiente sera escribir el nombre de la Comunidad. Para respetar las separaciones
entre lineas de los restantes bloques tendremos que insertar una fila entre el final de
Andalucia y el principio de Aragén. La tecla de funci6onF7 permite realizar las operaciones
de insertar, suprimir, copiar y reutilizar filas o columnas. Nos situamos sobre Huesca y
pulsamos F7,

Cabeceras SUPERFICIE |POBLACION 70 |POBLACION 81 POBLACION 86
ANDALUCIA
ALMERIA 8.774 375.004 405.313 448.592
CADIZ 7.385 885.433 1.001.716 1.054.503
CORDOBA 13.718 724.116 T17. 213 745.175
GRANADA 12531 7:33.375 761.734 796.857
HUELVA 10.085 397.683 414.492 430.918
JAEN 13.498 661.146 627.598 633.612
MALAGA 7.276 867.330 1.036.261 1.215.479
SEVILLA 14.001 1.327.190 1.477.428 1.550.492
TOTAL ANDALUCIA 87.268 5« 971294, 6.441.755 6.875.628
HUESCA 15.613 222.238 219.813 220.824
TERUEL 14.785 170.284 150.900 148.073
ZARAGOZA 6 842.386 845.832
Operaciones Fila/Columna
ASTURIAS 5 1.127.007 3.114. 115
1. Insertar
BALEARES 2. Suprimir 7 685.C88 754.777
3. Copiar
CANARIAS 4. Reutilizar
PALMAS (LAS) 0 756.353 855.494
SANTA CRUZ DE TENERIFE 3.170 | 590.514 688.273 759.388
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 8% F12 Esc=Volver

elegimos la opcion Insertar.
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Cabeceras SUPERFICIE |POBLACION 70 |POBLACION 81 |POBLACION 86
ANDALUCIA
ALMERIA 8.774 375.004 405.313 448.592
CADIZ 7.385 885.433 1.001.716 1.054.503
CORDOBA 13.718 724.116 717.213 745.1725
GRANADA 12.531 733.375 761.734 796.857
HUELVA 10.085 397.683 414.492 430.918
JAEN 13.498 661.146 627.598 633.612
MALAGA 7.276 867.330 1.036.261 1.215.479
SEVILLA 14.001 1.327.190 1.477.428 1.550.492
TOTAL ANDALUCIA 87.268 5.971.277 6.441.755 6.875.628
HUESCA 15.613 222.238 219.813 220.824
TERUEL 14.785 170.284 150.900 148.073
ZARAGOZA 17.252 760.186 842.386 845.832
ASTURIAS 10.565 1.045.635 1.127.007 1.114.115
BALEARES 5.014 558.287 685.088 754.777
CANARIAS
PALMAS (LAS) 4.072 579.710 756.353 855.494
SANTA CRUZ DE TENERIFE 3.170 590.514 688.273 759.388
Insertar delante del cursor, Fila o Columna (f/c): _
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 8% F12 Esc=Volver

Respondemos f a la pregunta “Insertar delante del cursor, Fila o Columna (f/c).” y
toda la Hoja se desplaza una fila hacia abajo.

En ellugar que tenemos el cursor y pegados al extremo izquierdo, escribimos ARAGON.

EJERCICIO

1. Colocar a continuaciéon de Zaragoza la cabecera TOTAL ARAGON. Como en el caso
anterior, insertar una linea para respetar las separaciones de los bloques.

Insercién de columnas y cédlculo de datos a partir de los dados mediante el uso de
férmulas

Una vez subsanados los fallos de la Hoja vamos a intentar completarla calculando
nuevos datos a partir de los existentes. En primer lugar, los datos de poblacién y superficie
nos permiten calcular las densid1des correspondientes a los afios 1970, 1981 y 1986.

Para mayor claridad vamos a colocar estos datos en las tres columnas siguientes a las
tres de datos de poblacion.

En primer lugar insertamos las tres columnas. Se sigue el mismo procedimiento que
para insertar filas. Nos situamos en la columna siguiente a la de POBLACION 86,
pulsamos F7, elegimos la opcién insertar y respondemos pulsando ¢ a la indicacién
“Insertar delante del cursor, Fila o Columna (f/c¢):". Avanzamos una columna pulsando
TAB y repetimos la operacién. Por ultimo, insertamos la tercera columna.
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Cabeceras POBLACION 86 NATALIDAD
ANDALUCIA i
ALMERIA 448.592 7.166
CADIZ 1.054.503 19.066
CORDOBA 745.175 11.399
GRANADA 796.857 11.821
RUELVA 430.918 7.052
JAEN 633.612 9.814
MALAGA 1.215.479 16.980
SEVILLA 1.550.492 25.960
TOTAL ANDALUCIA 6.875.628 109.258
ARAGON
HUESCA 220.824 2.304
TERUEL 148.073 1.593
ZARAGOZA 845.832 9.479
TOTAL ARAGON
ASTURIAS 1.114.115 12.443
BALEARES 754.777 9.154
CANARIAS
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 9% C8 Esc=Volver

Procedemos ahora a introducir los nombres de las columnas en las correspondientes
cabeceras de columna. Para ello nos situamos al principio de la primera cabecera de
columna que queremos rellenar; deberemos pulsar ¢ +Tab y las teclas de movimiento
horizontal del cursor tantas veces como sea necesario para situarnos en dicha posicién.

La operacién de introducir los nombres de las cabeceras se puede hacer paso a paso
escribiendo en cada columna el nombre que corresponda: DENSIDAD 70 en la primera,
DENSIDAD 81 en la segunda y DENSIDAD 86 en la tercera. Para pasar de una columna
a la siguiente pulsamos la tecla TAB.

Otra forma de introducir los nombres es usar la tecla de funicion F2. Esta forma es util
cuando las cabeceras son correlativas o muy parecidas. En nuestro caso, pulsamos F2,
nos situamos al principio de la primera cabecera, escribimos DENSIDAD 70 y pulsamos
TAB. El programa escribe como cabecera de la segunda columna DENSIDAD 71,
cambiamos el 7 por un 8, con lo que nos aparecera el 81. Si pulsamos TAB de nuevo
aparecera como cabecera de la tercera columna DENSIDAD 82;
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Cabeceras POBLACION 86 |DENSIDAD 70 |DENSIDAD 81 |DENSIDAD 82
ANDALUCIA
ALMERIA 448.592
CADIZ 1.054.503
CORDOBA 745.175
GRANADA 796.857
HUELVA 430.918
JAEN 633.612
MALAGA 1.215.479
SEVILIA 1.550.492
TOTAL ANDALUCIA 6.875.628
ARAGON
HUESCA _ 220.824
TERUEL 148.073
ZARAGOZA 845.832
TOTAL ARAGON
ASTURIAS 1.114.115
BALEARES 754.777
CANARIAS

Teclee el primer valor y pase a la siguiente fila o columna.
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 9% C7 Esc=Volver

cambiamos el 2 por un 6 y las cabeceras quedan como queriamos.

Nos falta calcular los valores de cada columna. Dichos valores se obtienen usando la
férmula POBLACION afio / SUPERFICIE, donde el afio sera 70, 81 u 86 segtun la densidad
que queramos calcular. Para introducir la féormula para la columna de cabecera
DENSIDAD 70 pulsamos F9, nos situamos en la parte inmediatamente superior a la de
cabecera DENSIDAD 70 y escribimos POBLACION 70 / SUPERFICIE. Por tiltimo,
pulsamos F5, esperamos un momento, como nos indica el programa con un mensaje en
la parte inferior,

Recalcular automaticamente (S/N): N

Féormulas -----—-=-=—cceccccccccc e e —————— --+ POBLACION 70 /SUPERFICIE
! Cabeceras DENSIDAD 70
ANDALUCIA

ALMERIA
CADIZ
CORDOBA
GRANADA
HUELVA
JAEN
MALAGA
SEVILLA

@TOTAL ANDALUCIA EXCEPTO TOTAL ANDALUCIA

RENTA PER CAP.

ARAGON
HUESCA
TERUEL
ZARAGOZA

TOTAL ARAGON

ASTURIAS
Espere un momento...
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 9% C5 Esc=Volver

y a continuacion aparece la columna rellena con los datos de densidad.

31



EJERCICIO

1. Rellenar las columnas DENSIDAD 81 y DENSIDAD 86.

Formato de datos

Al rellenar estas columnas observamos que no sale ningin decimal, esto es cuando
menos extrano, puesto que el resultado viene dado en habitantes por kilometro cuadrado.
Lo légico seria que nos salieran los valores con dos decimales. Para conseguirlo pulsamos

4 +F2 con lo que pasamos a la parte de formatos de la Hoja de Calculo.

Anchura minima de columna: 7 Formato global: 0.
FOrmALoS ==—ecencscnamesmei -
+ Cabeceras DENSIDAD 86 |{NATALIDAD |MORTALIDAD
ANDALUCIA
ALMERIA 51 7.166 3.005
CADIZ : 143 19.066 6.872
CORDOBA 54 11.399 5. 725
GRANADA 64 11.821 5.926
HUELVA 43 71052 3.812
JAEN 47 9.814 5.099
MALAGA 167 16.980 7.794
SEVILLA 111 25.960 11.189
TOTAL ANDALUCIA 79, 109.258 49.422
ARAGON
HUESCA i : 14 2.304 1.769
TERUEL: 10 1:593 3571
ZARAGOZA 49 9.479 6.673
TOTAL ARAGON
ASTURIAS 105 12.443 10.073
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 10% C7 Esc=Volver

En la parte superior derecha aparece el valor O. en el apartado “Formato global”.
E10 significa ningiin decimaly el punto hace que las unidades de mil aparezcan separadas
por puntos. Como queremos que los nameros aparezcan con dos decimales, nos situamos
sobre el valor actual del formato, pulsamos F6 para borrarlo, escribimos 2. para indicar
que los numeros aparezcan con dos decimales y que se mantenga la separacion de las
unidades de mil, y por tltimo, pulsamos F5 para actualizar los valores.
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Anchura minima de columna: 7 Formato global: 2.
FOrmatos ——==c=-====ccc=ca= . ’ -
) Cabeceras DENSIDAD 70 [DENSIDAD 81 {DENSIDAD 86 | NATALIDAD

ANDALUCIA
AIMERIA 42,74 46,19 51,13 7.166,00
CADIZ 119,90 135,64 142,79 19.066,00
CORDOBA 52,79 52,28 54,32 11.399,00
GRANADA 58,52 60,79 63,59 11.821,00
HUELVA 39,43 41,10 42,73 7.052,00
JAEN 48,98 46,50 46,94 9.814,00
MALAGA 119,20 142,42 167,05 16.980,00
SEVILLA 94,79 105,52 110,74 | 25.960,00

TOTAL ANDALUCIA 68,42 73,82 109.258,00

ARAGON
HUESCA 14,23 14,08 14,14 2.304,00
TERUEL 11,52 10,21 10,02 1.593,00
ZARAGOZA 44,06 48,83 49,03 9.479,00

TOTAL ARAGON

ASTURIAS 98,97 106,67 105,45 12.443,00

Espere un momento...

Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 10% Esc=Volver
Al hacer esto los campos que sélo tienen valores enteros pasan a tener dos ceros
después de la coma decimal. Si preferimos que sigan apareciendo con valores enteros
podemos cambiarles el formato. Para ello nos situamos en la linea inmediatamente
superior a la de cabecera y escribimos O.. Esta operacién la podemos hacer con todas las

columnas que queramos tener sin decimales.

Anchura minima de columna: 7 Formato global: 2.
FOrmatos ——==———=—=—r————==== - 0. 0.
4 Cabeceras POBLACION 81 |POBLACION 86 |DENSIDAD 70

ANDALUCIA
ALMERIA 405.313 448.592 42,74
CADIZ 1.001.716 1.054.503 119,90
CORDOBA 717.213 745.175 52,79
GRANADA 761.734 796.857 58,52
HUELVA 414.492 430.918 39,43
JAEN 627.598 633.612 48,98
MALAGA 1.036.261 1.215.479 119,20
SEVILLA 1.477.428 1.550.492 94,79

TOTAL ANDALUCIA 6.441.755 6.875.628 68,42

ARAGON
HUESCA 219.813 220.824 14,23
TERUEL 150.900 148.073 11252
ZARAGOZA 842.386 845.832 44,06

TOTAL ARAGON

ASTURIAS 1.127.007 1. 114.115 98,97

Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 10% C3 Esc=Volver

Ya hemos completado parte de la Hoja; para prevenir posibles problemas vamos a
guardar el trabajo que hemos hecho hasta el momento. La forma de guardarlo sin salir
de la pantalla en que estamos es pulsar F8 y cuando nos salga el nombre de la Hoja

(CCAA.PLA) confirmar con INTRO.
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Anchura minima de columna:fﬂ?f Formato global: ' 2.

Formatos S S W o
i Cabeceras ___POBLACION 81 |POBLACION 86 {DENSIDAD 70
: — 42,74
Salvar Rapido 119,90
52,79
5852
39,43
48,98
119,20
94,79
Teclee el nombre del archivo y pulse <«—. 68,42
219.813 220.824 14,23
150.900 148.073 11,52
842.386 845.832 44,06
1.127.007 1.114.115 98,97
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 10% C3 Esc=Volver

Una vez hecha esta operaciéon tenemos en disco una copia de la Hoja que estamos
viendo en pantalla. Si quisiéramos conservar la que cargamos tal como estaba hay que
cambiar el nombre, borrando el que aparece y escribiendo el nuevo nombre.

Algunas teclas de funcién

Vamos a proponer a continuacién una serie de gjercicios que permitiran completar la
Hoja de Calculo. Para su realizacién necesitaremos usar las mismas teclas de funcién que
hemos estado usando y que resumimos a continuacion:

TECLAS DE FUNCION:

F1 Ayuda. Visualiza informacién correspondiente a la funcién que se esta
realizando.
F2 Entrada rapida. Introduce automaticamente, y de forma secuencial, una

serie de titulos afines cuando se pulsa la tecla Tab, 0 * + Tab.

En la zona de valores pulsando Tab o ¢ + Tab repite el namero tecleado
anteriormente.

+ +F2 Formatos. Visualiza las zonas utilizadas para cambiar el formato de filas
y columnas.

Recalcular. Recalcula la Hoja electrénica.

Borrar entrada. Borra la entrada completa desde la posiciéon del cursor.

I3 4

Operaciones Fila/Columna. Inserta, copia suprime o reutiliza la fila o
columna donde se encuentra el cursor.
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F8 Salvar rapido. Guarda la copia de trabajo sin salir de la pantalla de Disefiar
o Editar

F9 Férmulas. Visualiza las zonas utilizadas para introducir y editar férmulas
de filas y columnas.

EJERCICIOS

1. Incluye en la Hoja, insertandolos en el lugar mas adecuado, los indices que se
indican a continuacién:

Tasa de natalidad T.N. NATALIDAD*1000/POBLACION 81
Tasa de mortalidad T.M. MORTALIDAD*1000/POBLACION 81
Crecimiento vegetativo €.V, T.N.-T.M.

Para realizar este ejercicio hay que tener en cuenta que la parte central corresponde
al nombre que se puede indicar como cabecera de columna y la parte de la derecha es la
formula.

Ademas hay que tener cuidado si se quiere cambiar algiin nombre, pues debe coincidir
el que aparezca como cabecera y el que aparece en la férmula. Por ejemplo, el campo en
que viene indicado el numero de nacimientos en el afio 1981 se denomina NATALIDAD
y el que recoge la poblacién de ese mismo afio POBLACION 81. Si queremos calcular la
tasa de natalidad, usaremos la féormula NATALIDAD * 1000 / POBLACION 81, y no
podemos cambiar los nombres, pues el programa no sabria qué hacer. Lo que se puede
es cambiarlo en ambos sitios. No hay problemas cuando lo que se cambia es de
mayusculas a minasculas o viceversa.

2. Incluye en la Hoja, insertandolos en el lugar mas adecuado, los siguientes indices
de crecimiento:

Indice de crecimiento de poblacién del afo:
81 respecto al 70 L.C.70 81 POBLACION 81 * 100/POBLACION 70
86 " 7 81 1.C.81 86 POBLACION 86 * 100/POBLACION 81

Indicacién de porcentajes

Vamos a insertar una nueva columna que contendra los porcentajes de poblaciéon
activa ocupada en el sector primario en cada provincia. Ya hemos practicado varias veces
la forma de hacerlo; en este caso la diferencia esta en que los valores vienen dados en %
y nos interesa que el signo % figure al lado de cada uno de los datos. En primer lugar,
insertamos una columna inmediatamente después de la que contiene los datos relativos
al sector terciario. A esta columna le damos el nombre de PORCENTAJE PRIMARIO vy le
asignamos la formula SECTOR PRIMARIO * 100 / (SECTOR PRIMARIO + SECTOR
SECUNDARIO + SECTOR TERCIARIO). A continuacién pulsamos F5 y la columna
aparece rellena con los datos correspondientes en el formato por defecto, esto es, con dos
decimales.
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Recalcular automaticamente (S/N): N

Formulas =—--=-—-=—--m e -+ SECTOR PRIMARIO *100/
(SECTOR PRIMARIO +
SECTOR SECUNDARIO +
SECTOR TERCIARIO)

! Cabeceras PORCENTAJE PRIMARIO
ANDALUCIA
ALMERIA 42,58
CADIZ 14,68
CORDOBA 22,95
GRANADA 20,17
HUELVA 21,64
JAEN 25,53
MALAGA 10,92
SEVILLA 16,02
@TOTAL ANDALUCIA EXCEPTO TOTAL ARDALUCIA 174,49
RENTA PER CAP.
ARAGON :
HUESCA 31,00
TERUEL 25,40
ZARAGOZA 11,96
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 10% C13 Esc=Volver

Para que aparezca junto a cada valor el simbolo % pulsamos *+F2, nos situamos en
la fila sobre la cabecera de la columna y escribimos 2 % . Al salir del casillero aparece el
signo % al lado de cada valor.

Anchura minima de columna: 7 Formato global: 2.
Formatos ----=-—-ceecccecca-- = 2%
i Cabeceras PORCENTAJE PRIMARIO |POBLACION RURAL
ANDALUCIA
AIMERIA 42,58% 151194 ,00
CADIZ 14,68% 82.416,00
CORDOBA 22,95% 223.528,00
GRANADA 20,17% 350.118,00
HUELVA 21,64% 193.904,00
JAEN 25, 53% 257 .520,00
MALAGA 10,92% 189.585,00
SEVILLA 16,02% 300.324,00
TOTAL ANDALUCIA 174,49% 1.748.589,00
ARAGON
HUESCA 31,00% 121.053,00
TERUEL 25,40% 111.036,00
ZARAGOZA 11,96% 207.136,00
TOTAL ARAGON
ASTURIAS 22,22% 177.911,00
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 10% C13 Esc=Volver

Hay que volver a escribir el nimero 2 si queremos que nos aparezcan los valores con
dos decimales. Si quisiéramos que las unidades de mil estuvieran separadas por puntos,
tendriamos que indicarlo también.
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EJERCICIOS

1. Incluye en la Hoja dos columnas que contengan los datos de los porcentajes de la
poblacién activa ocupada en el sector secundario y en el terciario.

2. Sabiendo que el porcentaje de poblacién rural se calcula mediante la férmula
POBLACION RURAL * 100 / (POBLACION RURAL + POBLACION URBANA), calcula
los porcentajes de poblacién rural y urbana de cada una de las provincias
espariolas.

USO DE OPERACIONES PREDEFINIDAS
Operadores aritméticos

Un ejercicio, interesante para el estudio de la evolucién de la demografia espafiola,
seria calcular la poblacién que tendran las distintas provincias en afios posteriores al
1986. Por supuesto, el Célculo no sera exacto; la idea es hacer una previsién suponiendo
que se mantiene el crecimiento vegetativo del ano 1981 y utilizando la expresion:

FINAL-INICIAL

CNV.
POBLACION FINAL = POBLACION INICIAL (1 + —1—— )

Por ejemplo, para calcular la poblaciéon de Almeria en el afio 1987 sustituimos FINAL
por 1987, INICIAL por 1981, FINAL-INICIAL por 6y C.V. por el crecimiento vegetativo de
la poblacion en el afio 1981.

6
POBLACION 1987 = POBLACION 1981 (1 +% )

Realizar este ejercicio con el Planning presenta algunas complicaciones. Vamos a
analizar las limitaciones que tiene en cuanto a las operaciones aritméticas.

El Planning admite sélo las cuatro operaciones aritméticas elementales, esto es la
suma, resta, multiplicacién y divisién. Para indicarlas se utilizan los signos +, -, *,y /.
respectivamente. En los ejemplos y ejercicios realizados hasta el momento hemos visto
coémo se utilizan estas operaciones. Se pueden calcular también potencias de exponente
entero usando la definicién de potencia como producto iterado.

Otro aspecto a tener presente para escribir férmulas en las que intervengan operadores
aritméticos es el orden de ejecucién de los mismos. Las Hojas de Calculo suelen tener en
cuenta la prioridad de operaciones, es decir, el producto y el cociente se ejecutan antes
que la suma y la resta y este orden se puede alterar mediante el uso de paréntesis. En el
caso del Planning la prioridad es siempre de izquierda a derecha y se puede alterar
mediante el uso de paréntesis.

Las reglas con respecto a las otras operaciones no vienen al caso, pues el Planning no
las tiene implementadas.
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Con todo esto queda claro que la expresién del principio del apartado no se puede
introducir tal como esta. Habria que cambiar la forma de escritura por la siguiente:

POBLACION 81#* (C.V./1000 + 1) *...* (C.V./1000 + 1)

En la expresion anterior observamos que hemos cambiado el orden de los sumandos,
lo hemos hecho asi para evitar que el programa calcule la suma de 1y el valor de C.V. y
después el cociente de esta cantidad entre 1000. El mismo efecto se habria conseguido
manteniendo el orden de los sumandos y poniendo los cocientes entre paréntesis.

La expresion tal como queda tiene todavia el problema de la extensién, pues el niimero
de caracteres que se puede incluir en la zona de formulas esta limitado.

Esto ultimo se puede resolver usando dos columnas. En la primera introducimos la
férmula C.V./1000 + 1 y ponemos A como cabecera.

Recalcular automaticamente (S/N): N

Férmulas --—---———-ccececccc e e - C.V./1000 + 1

4 Cabeceras A
ANDALUCIA
ALMERIA
CADIZ
CORDOBA
GRANADA
HUELVA
JAEN
MALAGA
SEVILLA
@TOTAL ANDALUCIA EXCEPTO TOTAIL. ANDALUCIA
RENTA PER CAP.

ARAGON
HUESCA
TERUEL
ZARAGOZA

Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 11% F1 C20 Esc=Volver

En la segunda la férmula seria POBLACION 81 * A* ...* A. El namero de letras A
debera coincidir con la diferencia entre 1981 y el afno sobre el que queramos trabajar. Por
ejemplo, para calcular la poblacion de 1983 habria que escribir POBLACION 81+ A* A
y a continuacion pulsar F5.
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Recalcular automaticamente (S/N): N

Férmulas - POBLACION 81*A*A
‘ Cabeceras

@TOTAL ANDALUCIA EXCEPTO TOTAL
RENTA PER CAP. .

Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 11% C21 Esc=Volver

Si quisiéramos hacer el calculo para otro afio bastaria situarse en la zona de féormulas,
anadir o quitar las letras A necesarias y pulsar F5 de nuevo.

EJERCICIOS

1. Calcular la poblacién estimada de las provincias espafolas para el afio 1986 y
compararla con los datos de la Hoja.

2. Calcular la poblacién estimada de las provincias espafiolas para el afio 1992.

Para hacer la comparacién pedida en el primer ejercicio seria conveniente poner juntas
las columnas de datos reales y estimados del afio 1986. Lo normal es que se hayan
colocado al final de la Hoja. Para colocarla junto a la de POBLACION 86 hay dos
posibilidades: mover la columna del final de la Hoja a la posicién deseada o colocar en esta
posicién una copia de la columna de poblaciones estimadas. La diferencia entre movery
copiar es que en el primer caso el original desaparece de la posicién primitiva y en el
segundo no.

Ambas operaciones se realizan pulsando la tecla F7.

Para mover una columna hay que situarse sobre la que se quiere mover, pulsar F7,
seleccionar 2. Suprimir, contestar ¢ a la pregunta “Eliminar Fila o Columna (f/c):". Con
estas operaciones se suprime la columna de la posicién inicial. A continuacién se sitaa
el cursor sobre la columna siguiente a 1a de POBLACION 86, se pulsa F7 de nuevo, se
selecciona 4. Reutilizar y la columna aparece en la nueva posicion.
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Cabeceras - POBLACION 86 1986 DENSIDAD 70 |DENSIDAD 81
ANDALUCIA
ALMERIA 448.592 426.549,58 42,74 46,19
CADIZ 1.054.503 1.064.188,57 119,90 135,64
CORDOBA 745.175 746.035,45 14,48 14,34
GRANADA 796.857 791.668,75 58,52 60,79
HUELVA 430.918 430.947,25 39,43 41,10
JAEN 633.612 651.529,90 48,98 46,50
MALAGA 1.215.479 1.083.012,55 11920 142,42
SEVILLA 1.550.492 1.552.774,61 94,79 105,52
TOTAL ANDALUCIA 6.875.628 6.746.706,66 48,33 52,14
ARAGON
HUESCA 220.824 222.521,25 14,23 14,08
TERUEL 148.073 151.010,03 11,52 10,21
ZARAGOZA 845.832 856.509,78 44,06 48,83
TOTAL ARAGON
ASTURIAS b I e L R Lo 1.138.906,94 98,97 106,67
BALEARES 754.777 702.497,31 111,35 136,64
CANARIAS
Espere un momento...
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 11% Fl C4 Esc=Volver

Para copiar una columna hay que situarse sobre la que se quiere copiar, pulsar F7,
seleccionar 3. Copiar, pulsar la ¢ para indicar columna, mover el cursor a la columna
siguiente a la de POBLACION 86, pulsar F7 de nuevo y seleccionar 4. Reutilizar.

4.2. Célculo de totales, medias, médximos y minimos

Cada vez que hemos usado la tecla F9, para introducir una férmula en una columna,
nos ha aparecido la zona de formulas de filay en ella, a la altura de Andalucia, la expresion
“@TOTAL ANDALUCIA EXCEPTO RENTA PER CAP.". Con esta féormula se consigue que
la Hoja calcule el total del grupo de filas limitado por las cabeceras ANDALUCIA y TOTAL
ANDALUCIA, ambas con el mismo sangrado, y que no aparezca el valor correspondiente
a la RENTA PER CAP., ya que no tiene sentido su calculo.

En la expresion “@TOTAL ANDALUCIA EXCEPTO RENTA PER CAP.” hay dos
palabras clave: “@TOTAL” y “EXCEPTO". La primera indica la suma del grupo de filas
cuyo nombre se indica a continuacién, en este caso ANDALUCIA, y acttia sobre todas las
columnas, a menos que se excluyan con la palabra clave “EXCEPTO".

Alolargo de esta practica hemos afiadido méas columnas a la Hoja. Tal como est4 escrita
la formula de calculo de totales nos encontramos con el resultado de sumar los
porcentajes que hemos incluido, suma que no tiene ningtin sentido. Para que no se
verifiquen esos calculos sobre determinadas columnas es necesario incluir, a continua-
cién de RENTA PER CAP., una coma y los nombres de las cabeceras de las columnas que
se quieran excluir separadas también por comas.
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Recalcular automaticamente (S/N): N

ROrmUTasE === e e e e e e e e e e =
i Cabeceras SUPERFICIE {POBLACION 70
ANDALUCIA

ALMERIA 8.774 375.004

CADIZ 7.385 885.433

CORDOBA 50.000 724.116

GRANADA 1215537 7333715

HUELVA 10.085 397.683

JAEN 13.498 661.146

MALAGA 7.276 867.330

SEVILLA 14.001 1.327.190

@TOTAL ANDALUCIA EXCEPTO TOTAL ANDALUCIA 123 550 5972277

RENTA PER CAP., DENSIDAD
70, DENSIDAD 81,
DENSIDAD 86, T.N., T.M.,
C.V.

ARAGON

Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 12% F10 Esc=Volver

EJERCICIOS

1. Calcular la superficie de Aragon y los habitantes de esta Comunidad Auténoma en
los afios 1970, 1981 y 1986. Calcular también el total de poblacién rural y urbana
del afio 1981, la natalidad y la mortalidad en este mismo afio y los miles de
habitantes empleados en los sectores primario, secundario y terciario.

2. Excluir de las distintas Comunidades Auténomas aquellos totales que carezcan de
interés o que puedan ser confusos.

Los dos ultimos ejercicios se podrian haber hecho en lugar de por exclusién de las
columnas que no interesan, por inclusién de las que interesa. Por ejemplo, en el caso de
Aragén la expresién podria quedar:

@TOTAL ARAGON PARA SUPERFICIE, POBLACION 70, POBLACION 81, POBLA-
CION 86, NATALIDAD, MORTALIDAD, SECTOR PRIMARIO, SECTOR SECUNDA-
RIO, SECTOR TERCIARIO, POBLACION RURAL, POBLACION URBANA

Tanto si se usa EXCEPTO como si se usa PARA, la expresién no puede superar los 250
caracteres.

También se puede calcular la suma de los valores correspondientes a varios grupos
indicando a continuacién de la palabra clave @TOTAL los nombres de los grupos
separados por un signo mas (+). Si no se indica ningan nombre de grupo, el resultado
correspondera a la suma de todas las filas.

Por ejemplo, para calcular la superficie de la parte insular de Espafa se pondria,
después de la altima fila, la expresion:

@TOTAL CANARIAS + BALEARES PARA SUPERFICIE
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Recalcular

automaticamente (S/N): N

Férmulas

POBLACION 70
1.043.310
1.878.636

235.713

67.187
64.942

i Cabeceras SUPERFICIE
i & 2.217
@TOTAL PAIS VASCO 1.261
EXCEPTO RENTA PER
CAP. - L
Brooa (L) 0000 5.034
CEUTA . 19
MELILIA . 12
@TOTAL EXCEPTO RENTA PER TOTAL ‘ ': 541.072
CAP.
@TOTAL CANARIAS + 12.:256

BALEARES PARA SUPERFICIE

Fl=Ayuda CCAA.PLA

EJERCICIOS

Ins 15% F93

1. Calcular la superficie de la parte peninsular de Espana.

33.956.047

2. Calcular la poblacion espariola de los afios 1970, 1981 y 1986.

3. Calcular la suma de todas las columnas de la tabla para las que esta operacion tenga

sentido.

También se pueden incluir expresiones con la palabra clave @ TOTAL en la zona de
formulas de las columnas. Todo lo que hemos visto para las filas se extiende a las

columnas cambiando la palabra fila por columna y viceversa.

Sobre las filas y las columnas se pueden ejecutar otras tres operaciones, que se indi-
can por las palabras clave @MED, @MIN y @MAX y dan como resultado la media, el
minimo y el maximo. A estas tres operaciones se les puede aplicar todo lo dicho con
respecto al calculo de totales en cuanto a las zonas sobre las que actiian y a la sintaxis

de las expresiones en que intervienen.

EJERCICIOS

1. ;/Qué provincia tiene mayor extension?

2. ¢En qué provincia esparfiola y en qué ano de los citados en la Hoja hubo mas

nacimientos?
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EXTRACTOS E INFORMES
Extractos

A medida que hemos ido afiadiendo columnas a la Hoja inicial, ésta ha ido creciendo
de manera que ha llegado un momento en que no podemos ver simultaneamente
columnas que necesitamos relacionar. Una forma de solucionar este problema es definir
lo que se denominan extractos, es decir, partes de la Hoja que se pueden ver conjunta-
mente aunque estén formadas por columnas separadas en la Hoja global.

El Planning permite definir un méaximo de cuatro extractos. Para definir un extracto
se pulsa F3 y se responde d a la pregunta: “Extracto: Definir/Mostrar/Eliminar
(d/m/e):". Una vez hecho lo anterior, aparece en pantalla una nueva parte de la Hoja.
Escribimos, en el lugar donde aparece el cursor, el nombre que queremos darle a la parte
de la Hoja que vamos a definir. A continuacién colocamos un signo + en la fila que esta
sobre la cabecera de cada una de las columnas que queremos formen parte de nuestro
extracto. Se consigue el mismo efecto colocando un signo menos sobre aquellas columnas
que no queremos incluir.

Vamos a definir un extracto que contenga las columnas POBLACION RURAL,
POBLACION URBANA, PORCENTAJE RURAL, PORCENTAJE URBANO y lo vamos a
llamar RESIDENCIA.

En primer lugar pulsamos F3 y respondemos con una d a la pregunta que nos hace
la Hoja.

Extractos definidos actualmente: (Ninguno)

Extracto a definir/editar:

EXTY: == o oo v o o o e e -
4 Cabeceras SUPERFICIE |POBLACION 70 |POBLACION 81
ANDALUCIA
AILMERIA 8.774 375.004 405.313
CADIZ 7.385 885.433 1.001.716
CORDOBA 50.000 724.116 717.213
GRANADA 12.531 733+ 375 761.734
HUELVA 10.085 397.683 414.492
JAEN 13.498 661.146 627.598
MALAGA 7.276 867.330 1.036.261
SEVILLA 14.001 1.327.190 1.477.428
TOTAL ANDALUCIA 123.550 56971 277 6.441.755
ARAGON
HUESCA 15.613 222.238 219.813
TERUEL 14.785 170.284 150.900
ZARAGOZA 17252 760.186 842.386
TOTAL ARAGON
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 16% Esc=Volver

A continuacién escribimos RESIDENCIA en el lugar en que esta situado el cursor.

Nos situamos sobre la primera columna que vamos a incluir en el extracto, ponemos
un signo mas y repetimos la operaciéon con el resto de las columnas a incluir.
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Extractos definidos actualmente:

RESIDENCIA
Extracto a definir/editar: RESIDENCIA
Extr. = e + +
4 Cabeceras “POBLACION RURAL |POBLACION URBANA
ANDALUCIA
ALMERIA 151.194 254.119
CADIZ 82.416 919.300
CORDOBA 223.528 493.685
GRANADA 350.118 411.616
HUELVA 193.904 220.588
JAEN , 257.520 370.078
MALAGA 189.585 846.676
SEVILLA 300.324 1.177.104
TOTAL ANDALUCIA 1.748.589 4.693.166
ARAGON
HUESCA 121.053 98.760
TERUEL 111..036 39.864
ZARAGOZA 207,136 635.250
TOTAL ARAGON
Utilice "+" para incluir, o "-" para excluir, luego pulse F10
Fl=Ayuda CCAA.PLA Ins 17% C19 Esc=Volver

Por 1ultimo, pulsamos F10, con lo que el extracto queda definido y aparece la parte del
mismo que cabe en la pantalla.

Cabeceras POBLACION RURAL |POBLACION URBANA |PORCENTAJE RURAL
ANDALUCIA
ALMERIA 151.194 254.119 37,30
CADIZ 82.416 919.300 8/,:23
CORDOBA 223.528 493.685 31,17
GRANADA 350.118 411.616 45,96
HUELVA 193.904 220.588 46,78
JAEN 257,520 370.078 41,03
MALAGA 189.585 846.676 18,30
SEVILLA 300.324 1.177.104 20,33
TOTAL ANDALUCIA 1.748.589 4.693.166 249,10
ARAGON
HUESCA 121:053 98.760 55,072
TERUEL 111.036 39.864 73,58
ZARAGOZA 207.136 635.250 24,59
TOTAL ARAGON
ASTURIAS 177911 949.096 15,79
BALEARES 173.444 511.644 25,32
CANARIAS

Para ver la hoja completa, pulse F3.
Fl=Ayuda CCAA.PLA Extracto: RESIDENCIA Ins 17% F1 Cl Esc=Volver

Pulsando F3 de nuevo se regresa a la Hoja global.

EJERCICIOS

1. Definir un extracto que contenga las columnas NATALIDAD, MORTALIDAD, T.N.,
T.M., C.V. y llamarlo MOV. NATURALES.
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2. Definir un extracto que contenga las columnas SECTOR PRIMARIO, SECTOR
SECUNDARIO, SECTOR TERCIARIO, PORCENTAJE PRIMARIO, PORCENTAJE
SECUNDARIO, PORCENTAJE TERCIARIO y llamarlo RENTA PER CAP..

3. Definir un extracto que contenga las columnas SUPERFICIE, POBLACION 70,
POBLACION 81, POBLACION 86, DENSIDAD 70, DENSIDAD 81, DENSIDAD 86,
I.C. 70 81, I.C. 81 86 y llamarlo POBLACION.

Si una vez definidos los extractos queremos borrar alguno de ellos, lo haremos
respondiendo con una e a la pregunta que aparece después de pulsar F3, escribiendo a
continuacion el nombre del extracto a eliminar y pulsando F10.

Para ver los extractos que tenemos definidos contestaremos con una m a la pregunta
citada anteriormente. La Hoja nos muestra la parte de extractos con los nombres de los
extractos definidos; escribimos el nombre del que nos interesa ver,

Extractos definidos actualmente:
MOV. NATURALES RESIDENCIA POBLACION SEC. PRODUCCION
Extracto a mostrar: SEC. PRODUCCION

Cabeceras SUPERFICIE | POBLACION 70 |POBLACION 81 |POBLACION 86
ANDALUCIA
ALMERIA 8.774,00 375.004,00 405.313 448.592
CADIZ 7.385,00 885.433,00 1.001.716 1.054.503
CORDOBA 13.718,00 724.116,00 717.213 745.175
GRANADA 12.531,00 733.375,00 761.734 796.857
HUELVA 10.085,00 397.683,00 414.492 430.918
JAEN 13.498,00 661.146,00 627.598 633.612
MALAGA 7.276,00 867.330,00 1.036.261 1.215.479
SEVILLA 14.001,00 1.327.190,00 1.477.428 1.550.492
TOTAL ANDALUCIA 87.268,00 5.971.277,00 6.441.755 6.875.628
ARAGON
HUESCA 15.613,00 222.238,00 219.813 220.824
TERUEL 14.785,00 170.284,00 150.900 148.073
ZARAGOZA 17.252,00 760.186,00 842.386 845.832
TOTAL ARAGON
ASTURIAS 10.565,00 1.045.635,00 1.127.007 1.114.115
Fl=Ayuda CCAA.PLA Sus 10% Esc=Volver

pulsamos F10y aparece en pantalla la parte de la Hoja correspondiente a ese extracto.

Informes

Vamos ahora a hacer una copia en papel de la informacién que contiene la Hoja. Para
ello, pulsamos ESC y volvemos al Menu principal. Las opciones 2 y 3 de este Menu estan
relacionadas con la impresion.

Como la Hoja completa contiene demasiada informacién, vamos a hacer, en principio,
una copia de los datos contenidos en el extracto que hemos definido con el nombre
RESIDENCIA. Desde el Menu principal seleccionamos la opcién “2. Definir pégina
impresa”. Seleccionamos ahora la opcién “1. Méirgenes”.
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Fecha: 03/03/89 IBM Planning Assistant

Menu Principal

Menu Definir Pagina Impresa

1. Margenes
2. Encabezamientos

et o4 y pulse <.

Opciones de Margenes

pulse <—.
Lineas por pagina.. { 70}

Anchura de pagina.. [ 80}

Tab para pasar a la siguiente opcidn.
F10 para aceptar todas las opciones.

Fl=Ayuda Esc=Volver

Escribimos 66 en el apartado Lineas por pagina, pulsamos TAB, escribimos 120 en
Anchura de pigina y pulsamos F10 para volver al Mena anterior.

Seleccionamos la segunda opcién y aparece un recuadro en el que podemos escribir
dos lineas de texto que apareceran al principio de cada Hoja. En nuestro caso escribire-
mos: Datos de poblaciéon rural y urbana de las provincias espanolas agrupados por
Comunidades Auténomas.

Fecha: 08/03/89 IBM Planning Assistant

Menu Principal

Menu Definir Pagina Impresa

1. Margenes
2. Encabezamientos

Encabezamientos
Linea 1 --
[Datos de poblacion rural y urbana de las provincias espanolas ]
Linea 2 --
[agrupados por comunidades auténomas 1
Tab para pasar a la siguiente opcién. F10 para aceptar todas las opciones.

Fl=Ayuda Esc=Volver

Una vez terminada la definicion de la pagina pulsamos ESC y seleccionamos la opcion
“3. Imprimir” del Menu principal.
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Imprimir

Hoja electroénica

MOV. NATURALES
RESIDENCIA
POBLACION

SEC. PRODUCCION

Fecha: 03/03/89 IBM Planning Assistant
Menu Principal
1. Disenar o Edi
. 2. Definir pagin
3. Imprimir
4. Cargar
5. Salvar
6. Eliminar
7. Borrar
Para seleccionar, utilice t
Fl=Ayuda

Seleccionamos RESIDENCIA y aparece el Menu “Opciones de Impresién”, en el que
nos situamos sobre la opcién “Usar c6édigos control impresora...(s/n) [n]” y pulsa-
mos s. En el recuadro “Cédigos de Control de Impresora” escribimos 15 a la altura de
la palabra “Activar...” y 18 a la altura de “Desactivar...”. Con estos valores conseguimos

Esc=Volver

que la tabla de valores salga impresa en modo comprimido.

Fecha:

08/03/89

IBM Planning Assistant

Menu Principal

Disenar o Editar

Definir pagina impresa

Imprimir

Opciones de Impresiodn

Coédigos de Control

de Impresora

Activar..... 15

Desactivar.. 18

........... (s/n) [n]
........... (s/n) [n)
e paginas..(s/n) [n]
........... (s/n) [n]
mpresora...(s/n} [s]
o disco....(i/d) [1i)

Utilice Tab para ir a la
F10 para aceptar todas

siguiente opcion.
las opciones.

a la siguiente opcion.
todas las opciones.

Fl=Ayuda

Se pueden usar mas cddigos de control de impresora; para verlos nos situamos sobre
la opci6én “Activar...” y pulsamos F1. Nos aparece en pantalla una nueva ventana en la
que viene la informacién relativa a la activacién de los cédigos de control de impresora.

Esc=Volver
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Fecha: 03/03/89 IBM Planning Assistant

Ayuda Utilice RePag o AvPag 1

Mod. impresion: Cod. Act: Impresora:

Comprimido 15 Grafica, Color, Proprinter,
Color Jetprinter
Enfatizado 27 69 Grafica, Color, Proprinter,
- Saaiema e e s ai(E/ZR)NIENR]
Codigos de Control de Impresora = [.....ccoe.n (s/n) [n]
e paginas..(s/n) [n]
REETvar oot s e | e e e eie w i .(s/n) [n)
mpresora...(s/n} [§}
Desactivar.. 0 'di8E0ss ws (1 /4) [1]
a la sigquiente opcion.
Utilice Tab para ir a la siguiente opcion. todas las opciones.

F10 para aceptar todas las opciones.

Esc=Volver

Por esa ventana nos podemos mover usando las teclas® y < . Si queremos consultar
los codigos para desactivar alguna opcion nos situamos sobre la opcién “Desactivar...”
y pulsamos F1. Las ventanas de ayuda desaparecen pulsando ESC.

Fecha: 08/03/89 IBM Planning Assistant

Ayuda Utilice RePag o AvPag [ ti

Ejemplos de cédigos que desactivan las siguientes
modalidades de impresion:

Mod. impresion: Desact: Impresora:

Comprimido 18 Grafica, Color, Proprinter,

........... (s/n) [n]

Codigos de Control de Impresora = |...ccccecsen (s/n) [n]

e paginas..(s/n) [n])

Aetivar. i s leesenses e areis/mi in)

mpresora...{s/n) [s]

Desactivar.. 18 0 disco.. .. (d/d) [i]
a la siguiente opcion.

Utilice Tab para ir a la siguiente opcion. todas las opciones.

F10 para aceptar todas las opciones.

Esc=Volver

Una vez escritos los codigos pulsamos F10 para aceptar los valores y volver al menu
anterior. Revisamos las opciones en este Menu y si estamos de acuerdo con todas
colocamos una Hoja en la impresora, pulsamos F10y a continuacion s para que comience

la impresion.
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Con respecto a la definicién de pagina conviene tener en cuenta que la anchura de
pagina esta relacionada con el ancho del papel y con el tipo de letra que se utilice. En el
ejemplo hemos puesto 120, pues queriamos usar tipo comprimido. Para usar letra nor-
mal hay que poner 80, que es el valor que trae por defecto.

EJERCICIO

1. Hacer una copia en papel del extracto MOV. NATURALES.

Una vez terminado el trabajo con la Hoja CCAA.PLA podemos guardarlo en el disco de
trabajo. Salimos al Menu principal pulsando ESC, elegimos la opcién 5. Salvar y
confirmamos con INTRO el nombre que aparece en pantalla. Si queremos guardar el
trabajo con otro nombre borramos el que aparece, escribimos el nuevoy pulsamosINTRO.

Como queremos trabajar con una nueva Hoja de Calculo borramos la copia de trabajo
que hemos estado usando. Seleccionamos la opcién 7. Borrar y pulsamos INTRO sobre
la opcion 1. Copia de trabajo y confirmamos con una s.

La otra opcién de borrado que aparece se utiliza para vaciar la Hoja de valores.

Por ultimo, no se debe confundir la opcién 7. Borrar con la 8. Eliminar. Esta ultima
se utiliza para borrar un archivo del disco.

VARIABLES

Cargamos la Hoja RAIZ.PLA igual que cargamos la CCAA.PLA al principio de la
practica.

Una vez cargado el archivo elegimos la opcion 1. Disefiar o Editar y aparece una Hoja
en pantalla con cuatro columnas,

Cabeceras x media med |media*med

.
OB 0N

Fl=Ayuda RAIZ.PLA Sus 1% F1 Cl Esc=Volver

introducimos un numero positivo menor que 15, por ejemplo 5, en la primera casilla
de la primera columna y pulsamos INTRO.
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Cabeceras x media med media*med
1 5,00000 |4,00000 |3,75000 15,00000
2 4,00000 |3,87500 (3,87097 15,00000
3 3,87500 (3,87298 (3,87298 15,00000
4 3,87298 |3,87298 |3,87298 15,00000
5 3,87298 |3,87298 |3,87298 15,00000
Fl=Ayuda RAIZ.PLA Sus 1% F1 Cl Esc=Volver

En la ultima fila tenemos dos numeros iguales cuyo producto, calculado en la daltima
columna, es 15. Segun la definicion de la raiz cuadrada, cualquiera de estos nameros
representa la raiz cuadrada de 15.

Para conseguir una mayor aproximacion se pulsa ¥ +F2 y se escribe junto a “Formato
global” el numero de decimales que se quiera obtener.

El maximo numero de decimales que admite el programa es siete.

Cuando escribimos el niimero 5 en la primera casilla no tuvimos que pulsar F5 para
que aparecieran los valores en la Hoja. Esto se debe a que esta activado elmodo recalcular
automaticamente. Para comprobarlo, pulsamos F9 y vemos en la parte superior “Re-
calcular autométicamente (s/n): S”. Si queremos desactivarlo bastara sustituir la §
por una N. A partir de ese momento, cada vez que queramos actualizar la Hoja tendremos
que pulsar F5.

Recalcular automaticamente (S/N): S
Formulas =-—------ - @Ant media | (x+(15/x))/2 |15/media |[media*med
i Cabeceras % media med media*med
1 5,00000 4,00000 3,75000 15,00000
2 4,00000 3,87500 3,87097 15,00000
3 3,87500 3,87298 3,87298 15,00000
4 3,87298 3,87298 3,87298 15,00000
5 3,87298 3,87298 | 3,87298 15,00000
fl=Ayuda LIB1 Sus 1% F1 Cl1 Esc=Volver

Al pulsar F9 hemos pasado a la parte de formulas de la Hoja; si nos fijamos en las
correspondientes a la segunda y tercera columna vemos el motivo por el que en la tercera
aparece el valor 15. Para obtener la raiz cuadrada de un nimero distinto de 15 bastara
sustituir 15, en ambas férmulas, por el nimero que se quiera.
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EJERCICIOS
1. Calcular la raiz cuadrada de 300.
2. Calcular la raiz cuadrada de 3,27.

Para hacer los ejercicios anteriores hemos tenido que ir cambiando el valor en ambas
formulas. Vamos a usar otra de las opciones del Planning para poder utilizar esta Hoja
sin necesidad de estar cambiando, cada vez, las formulas. Esta opcién consiste en
sustituir valores por variables y asignar a éstas el valor que se quiera. En este caso
sustituimos 15 por la letra A en ambas férmulas. Para darle valores a la A pulsa-
mos *+F9, pasamos a la zona de variables de la Hoja, escribimos A en la primera casilla
de la fila “Nombre:” y el nimero que queramos en la primera casilla de la fila “Valor:”.
A partir de este momento las formulas se actualizaran con el nuevo valor de A.

Recalcular automaticamente (S/N): S
Variables
Nombre: A
Valor: 15 ;
Formulas ------- - @Ant media | (x+(A/x))/2 |A/media |media*med
i Cabeceras ¥ media med media*med
3 5,00000 4,00000 |3,75000 15,00000
2 4,00000 3,87500 |3,87097 15,00000
3 3,87500 3,87298 |3,87298 | 15,00000
4 3,87298 3,87298 |3,87298 15,00000
5 3,87298 3,87298 |[3,87298 15,00000
Fl=Ayuda LIB2 Sus 1% Fl Cl Esc=Volver
EJERCICIO

1. Calcular la raiz cuadrada de 15,17 con una aproximacién de 6 decimales.

Si volvemos a la parte de formulas y nos fijamos en la primera de las columnas vemos
una palabra que no hemos usado hasta ahora: @Ant. Su misién es rellenar la columna
en que esté situada, con los valores de la columna que se indica a continuacién, en nuestro
ejemplo “media”, desplazados una fila hacia abajo. Por eso hemos de escribir el primer
valor de la columna en que aparece esta férmula, pues no existe el valor anterior a éste
en la columna que se indica.

En los ejemplos que hemos puesto nos ha bastado con cinco filas para hacer los
calculos. Si no conseguimos calcular la raiz cuadrada de algan namero con estas filas
tendremos que ampliar su nimero. Para que el programa haga los célculos para las filas
siguientes hay que ponerles cabecera.
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Por ejemplo, para ampliar los célculos a las cinco filas siguientes colocamos el cursor
en la sexta fila de la zona de cabeceras de fila, pulsamos F2, escribimos 6, pulsa-
mos ¢ cinco veces y terminamos pulsando ESC.

Una vez terminado el trabajo con esta Hoja seria interesante conservarla con los
cambios que hemos hecho, pero sin los valores calculados. Para ello pulsamos ESC,
elegimos la opcién Borrar y dentro de ésta la segunda. A continuaciéon guardamos la Hoja
como RAIZ1.PLA y borramos la copia de trabajo para pasar al siguiente ejemplo.

Fecha: 08/03/89 IBM Planning Assistant

Menu Principal

Menu Borrar

1. Copia de trabajo
2. Solo los valores

Para seleccionar, utilice t o 4 y pulse <.

Para seleccionar, utilice t o | y pulse «—.

Fl=Ayuda Esc=Volver

DISENO DE UNA HOJA DE CALCULO

En los ejemplos anteriores hemos usado Hojas previamente creadas. Vamos ahora a
crear una Hoja partiendo de una en blanco. Si hemos borrado la copia de trabajo que
teniamos o si hemos arrancado el programa y entrado directamente por la opcion
1. Disefiar o Editar obtenemos una Hoja en blanco con las partes que sefialamos al
principio de la practica perfectamente diferenciadas, pero vacias.

Cabeceras

52



Trabajaremos con una Hoja de 20 filas. Para indicarlo nos situamos en la zona de
cabeceras de fila, escribimos 1, pulsamos F2 y a continuacién la tecla ¢ tantas veces
como sea necesario para tener 20 filas. Una vez que aparezca el namero 20 pulsamosESC.
Las teclas CTRL+INICIO nos sitiian en la primera fila de la primera columna.

Lo que pretendemos es comprobar algunas propiedades de los numeros naturales.
También se podria hacer un planteamiento de descubrimiento, es decir, proponer
simplemente que se hagan calculos y observar qué es lo que ocurre e intentar enunciar
propiedades de los nameros a partir de la observacion de los resultados obtenidos.

En esta practica vamos a seguir el primer planteamiento, pues se trata fundamental-
mente de conocer y usar las posibilidades del Planning Assistant.

Lo que queremos comprobar es que la suma de los n primeros nimeros impares
coincide con el cuadrado de n.

Necesitaremos construir cuatro columnas en las que deberan aparecer los 20 primeros
numeros naturales, los 20 primeros nimeros impares, las sumas de los impares y los
cuadrados de los naturales.

Las cabeceras para estas columnas pueden ser: Naturales, Impares, Suma de
impares y Cuadrado de naturales.

Cabeceras NATURALES |IMPARES |SUMA DE IMPARES |CUADRADO DE NATURALES

Fl=Ayuda Hoja Trabajo Sus 0% C4 Esc=Volver

Una vez que hayamos escrito los cuatro nombres en las cabeceras, debemos pasar a
introducir las correspondientes férmulas pulsando F9.

En primer lugar, nos situamos en la parte de formulas correspondiente a la primera
columna, escribimos @Incr 1, pasamos a la primera fila de valores, escribimos un 1y
pulsamos INTRO. La columna se llena con los 20 primeros numeros naturales. En este
caso no hemos tenido que pulsar F5, ya que la Hoja trae por defecto la opcion “Recalcular
autométicamente (s/n) : 8" activa.
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La formula @Incr 1 genera numeros naturales de 1 en 1 a partir del que se indique en
la primera fila de la columna.

Recalcular automaticamente (S/N): S
Formulas —------- -+ @Incr 1
i Cabeceras RATURALES |IMPARES |SUMA DE IMPARES |CUADRADO DE NATURALES
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
10 10
11 11
12 12
13 13
14 14
15 15
16 16
17 17
18 18
19 19
Fl=Ayuda Hoja Trabajo Sus 1% F2 Cl Esc=Volver

Si ponemos @Incr n obtendremos niimeros naturales de n en n.

EJERCICIO

1. Calcular en la segunda columna los 20 primeros niimeros impares.

Una vez rellenas las dos primeras columnas necesitamos calcular las sumas acu-
muladas de los numeros impares. La expresién @Acu <cabecera de columna>
calcula, para cada fila de una columna, la suma de los valores contenidos en las
anteriores filas de la columna cuyo nombre se indica.

EJERCICIO
1. Calcular en la tercera columna las sumas acumuladas de la columna ‘“Impares”.
2. Calcular enla cuarta columna el cuadrado de los valores de la columna “Naturales”.

Una vez realizados los ejercicios anteriores se comparan las dos ultimas filas de la Hoja
y se constata que son iguales. El trabajo se ha hecho para los 20 primeros niimeros
naturales. Si nos parece poco, podemos aumentar el numero de filas a rellenar, para lo
que seguiremos los mismos pasos que en el ejemplo de laraiz cuadrada. Antes de empezar
aintroducir nuevas filas es conveniente desactivar ei recilculo automatico de la Hoja para
que el proceso sea mas rapido. Al terminar de introducir las nuevas cabeceras de fila
pulsamos F5 y la Hoja se llena con los valores calculados.

EJERCICIO

1. Comprobar que la suma de los cubos de los niimeros naturales coincide con el
cuadrado de la suma de los mismos niimeros.
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PERSECUCION DE OBJETIVOS

Carga del disco de trabajo la Hoja de Célculo PRESTAMO.PLA y elige la opcién
1. Diseiiar o Editar.

Los datos de partida recogidos en esta Hoja de Calculo se refieren al préstamo de una
cantidad de 5.000.000 de ptas., durante 10 afos al 14%, pudiéndose utilizar para el
calculo de cualquier otra cantidad, interés o plazo de tiempo.

La Hoja de Calculo consta de las siguientes columnas:

Capital Inicial: Capital que se adeuda al principio de cada ano.

Principal: Capital amortizado cada afio.

Intereses: Interés que supone el capital inicial cada afio.

Anualidad: Cantidad total a pagar cada afio, suma de los intereses y el principal.
Totalinter: Suma de intereses pagados hasta un afio determinado.

Final: Capital pendiente de pago al final de cada afio.

Pulsa la tecla F9 (formulas) y observa la formula @Plazos de la columna Anualidad.

La palabra clave @Plazos nos resuelve la cantidad a pagar (anualidad) por periodo
(tiempo) de un préstamo.

Viene determinado por la siguiente férmula:

cf=cia+)t

@Plazos precisa de tres entradas:

— Capital inicial, precedido de la palabra “de”.

— Anos del préstamo, precedido de la palabra “dur”.

— Tanto por ciento, al que se coloca el préstamo precedido de la palabra “al”.
@Plazos de 5.000.000 dur 10 al 14%

En nuestro caso las cantidades 5.000.000 y 14% estan definidas por las variables
Capital e Interés, respectivamente.
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Recalcular automaticamente (S/N): N

Variables
Nombre: capital |interes ‘ ‘ ‘ | ’
Valor: 5.000.000 14% ‘ ‘ ‘ ‘
Formulas ------ — @ANT FINAL |@PLAZOS de capital dur
| 10 al interes
i Cabeceras INICIAL ANUALIDAD
1 5.000.000 958.568
2 4.741.432 958.568
3 4.446.665 958.568
4 4.110.631 958.568
L 3 3727551 958.568
6 3.290.841 958.568
5 2.792.991 958.568
8 2.225.441 958.568
% 1.578.436 958.568
10 840.849 958.568
Fl=Ayuda AMORTIZ.PLA Ins 2% F1 Cl Esc=Vol
EJERCICIOS

1. Cambia en la férmula @Plazos de Capital dur 10 al interés el valor 10 por 8 y
pulsa F5. Observa cémo se comporta la Hoja.

2. Cambia el valor de 5.000.000 en la variable Capital por 6.000.000 y pulsa F5.
3. Cambia los valores de las variables Capital e Interés por 4.000.000 y 12%.

Una de las mayores ventajas que ofrece el uso de una Hoja de Calculo es la utilizacion
de lo que se denomina Persecucién de Objetivos, en la cual podremos hacer consultas
del tipo /Qué pasaria si...?, para el calculo de los valores en relacion a sus variables.
Podremos teclear un dato en la zona de valores y solicitar a 1a Hoja de Calculo el valor de
la variable correspondiente.

Vamos a calcular qué préstamo se puede solicitar partiendo de una anualidad de
900.000 pesetas.

Sittia el cursor en el primer valor de la columna Anualidad y pulsa *+ F4. Teclea
900.000 y pulsa F10. Dirige el cursor a la zona de variables ( * + F9), colocando el cursor
en el valor 5.000.000, y pulsa F10.

Observa cémo se ha modificado el valor Capital Inicial y la variable Capital.

EJERCICIOS

1. ¢,Qué préstamo se puede solicitar si estamos dispuestos a pagar una anualidad de
850.000 pesetas durante doce afios?

2. Suponiendo que el anterior préstamo solicitado es insuficiente y deseamos un
préstamo de 6.000.000, ¢a qué tiempo necesitariamos el préstamo?
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EXPORTAR DATOS DE FILING AL PLANNING ASSISTANT

A continuacién vamos a transferir datos del archivo POBLACION.FIL a la Hoja de
Calculo CCAA.PLA.

Carga el programa Planning Assistant.

A> PA ¥

Desde el Menii Principal de Planning elegir la opcién 4.Cargar y seleccionar la opcion
1.Hoja electrénica IBM Planning Assistant, y como nombre del archivo CCAA.PLA.

Menu Cargar
’ Assistant
Cargar Archivo S ststant
B:\CCAA.PLA
pulse 4.
Pulse ¢4 para ver los archivos, o teclee __‘
un nombre de archivo y pulse ¢4 .

Para obtener datos de un archivo Filing Assistant a una Hoja de Calculo hay que crear
o cargar las cabeceras de fila o columna que nos interese trabajar. Planning Assistant no
recupera datos de un archivo Filing Assistant, si no tiene previamente en la Hoja de
Calculo los titulos correspondientes a los nombres de los campos de la Base de Datos.

Dado que la hoja CCAA.PLA tiene ya los valores de la Base de Datos POBLACION.FIL,
regresar al Menu Principal y elegir la opcién 7.Borrar y seleccionar S6lo los valores para
eliminar los datos de la Hoja de Calculo y capturarlos posteriormente desde la Base de
Datos.
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Menu Principal

Meni Borrar

1. Copia de trabajo
2. Sélo los valores

Para seleccionar, utilice®o ¢ y pulse ¢JI.

Para seleccionar, utilice®o ¢ y pulse ¢d.

Regresar al Menu Principal y desde la opcién 4.Cargar donde se elegira la opcion
2.Datos del archivo IBM Filing Assistant y nombre del archivo POBLACION.FIL.

Menu Cargar

Hoja electrénica IBM Planning Assistant
Datos de archivo IBM Filing Assistant
Datos en formato DIF

Datos en formato SYLK

[ T N R S S

Consolidar hojas electrénicas

Para seleccionar, utilice®o & y pulse &4.

Para seleccionar, utilice®o ¢ y pulse 4.

| Menu Cargar
! Assistant
Cargar datos IBM Filing Assistant \eotissemis
B:\POBLACIO.FIL
pulse ¢4.
Pulse ¢4 para ver los archivos, o teclee ‘J
un nombre de archivo y pulse ¢4 .
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Inicialmente aparece la pantalla Especificacién de bisqueda, que sirve para indicar
las fichas a copiar (sus datos) enla Hoja de Calculo. Una vez ejecutado con F10, para elegir
todas las fichas aparecera una nueva pantalla de Especificacién de Hoja, donde
indicamos a la Hoja de Célculo c6mo se desean organizar los datos del archivo de la Base
de Datos en las filas y columnas de la Hoja de Calculo. Se rellenaran los campos con las
siguientes caracteristicas:

En la pantalla Especificacion de Hoja, teclear en el campo Provincia, F_(Filas), por
corresponder al titulo de las filas de la Hoja de Calculo, y a los demas campos CV
(Columna, Valores), por corresponder a las columnas que proporcionan los valores.

En los campos en que su nombre no corresponde con el titulo de la Hoja de Calculo,
le indicamos su nuevo nombre en la Hoja de Calculo.

Definitivamente, la especificacién de hoja quedara:

PROVINCIA: F COMUNIDAD AUTONOMA:

Superficie (en Km?): CV SUPERFICIE

Poblacién de hecho (1986): CV POBLACION 86
Poblacién de hecho (1981): CV POBLACION 81
Poblacién de hecho (1970): CV POBLACION 70

Natalidad : CV
Mortalidad: CV

Sector Primario (en miles): CV SECTOR PRIMARIO

Sector Secundario (en miles): CV SECTOR SECUNDARIO
Sector Terciario (en miles): CV SECTOR TERCIARIO

Poblacién rural: CV
Poblacién urbana: CV

Renta per cédpita: CV RENTA PER CAP.

POBLACIO.FIL Especificacién de Hoja Pagina 1

F1 = Ayuda F10 = Aceptar Esc = Volver

Finalmente, confirmar con F10, transfiriéndose los datos a la Hoja de Calculo para su
tratamiento especifico.
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GRAFICOS CON DATOS DE LA HOJA DE CALCULO

Vamos a transferir los datos de las poblaciones de los afios 70, 81 y 86 de Andalucia
al programa de 'graficos para realizar sus diagramas correspondientes.

Carga el programa Graphing Assistant.

A> GA ¢

Desde el Men Principal elige 1a opcién 4.Cargary teclea como opcion deseada 3.Datos
IBM Planning Assistant y como nombre del archivo CCAA.PLA.

IBM Graphing Assistant

Menu Principal

Introducir o Editar
Definir Diagrama
Imprimir o Trazar

. Cargar

Salvar

Menu Cargar

W Do WN
a . . e e

. Diagrama IBM Graphing Assistant
. Datos IBM Filing Assistant
Datos IBM Planning Assistant

. Datos DIF

. Datos SYLK

Para seleccion

oW -
P

Para seleccionar, utilice ® o ¢ y pulse ¢4 .

En la nueva pantalla “Cargar Datos Planning Assistant” tenemos que indicar al
programa los siguientes datos:

— Gréfico...(a/b/c/d) []. Teclearemos a, b, ¢, o d, teniendo en cuenta que cada grupo
de valores (Poblacién 70, Poblacién 85...) que deseemos representar debemos elegir
una letra distinta.

— Fusionar datos (s/n). Si deseamos sumar los datos a obtener con los que tenemos
ya introducidos en la opcién 1.Introducir o Editar, pulsaremos “s”.
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— Datos X. Indicaremos la columna o fila que nos aportan los datos para el eje X. En
el caso de desear las cabeceras de fila o columna no es preciso indicar nada al
programa.

— Datos Y. Igualmente indicaremos la columna o fila que nos aportan los datos para
eleje Y. Silo que deseamos es un grupo de valores o de una columna o fila, podremos
utilizar las palabras clave “para” o “excepto” realizando la misma funcién que en
la Hoja de Calculo.

— Formato datos X [ ]. Utilizaremos los formatos de graficoI, N, T, A... dependiendo
de los datos del eje X.

Nuestro ejemplo quedaria:

IBM Graphing Assistant

Mend Principal

1. Introducir o Editar

2. Definir Diagrama

3. Imprimir o Trazar

4. Cargar

5. Salvar

Cargar Datos Planning Assistant

Crafico oms e o (a/b/c/d) [a] stant
Fusionar datos ... . (s/n) [n]
BaEo s X o e e s s alle s nt
IPENEEIEE S Qs Gno oo s O i e - Poblacion 70 para Andalucia
Formato datos X....... . [I] hlse ¢4

Utilice Tab para pasar a la siguiente opcién.
Pulse F10 para aceptar todas las opciones.

EJERCICIO

Repetir esta operacion (desde el Menu Principal) para obtener ademas los graficos de
la poblacién 81 y poblacién 86, modificando el grafico (A/B/C/D) y los Datos en el eje Y,
dependiendo de la columna o fila en que se encuentren dichas poblaciones en la Hoja de
Calculo.
5 EYJLUCION POBLACION ANDALUCIA (1970-86)

HABITANTES

VLTSI VT

8,08

Il POBLACION TO FPOBLACION 81
[ POBLACION 86
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APLICACIONES

e Areas de los cuerpos redondos
e Varianza

e Introduccion a las funciones

* Demografia de Espana

¢ Climas de Espana






AREAS DE LOS CUERPOS REDONDOS

INTRODUCCION

Una de las parcelas mas descuidadas del area de matematicas es la geometria, a la vez
que puede ser de las mas interesantes y formativas para los alumnos de E. G. B. Con ella
se fomenta la adquisicién de objetivos (definir, describir, conjeturar, demostrar...) de
forma mas natural y continuada que en cualquier otra rama.

Con el presente trabajo se pretende introducir al alumno en el estudio de las areas de
los cuerpos redondos a través de una investigacién de ¢qué pasaria si...? modificisemos
distintos parametros (radio, generatriz, ...) a una figura, intentando que el alumno llegue
a unas conclusiones de forma intuitiva y posteriormente de una manera mas cientifica
comprobando sus hipétesis con la Hoja de Calculo.

La aportacién que nos supondria la Hoja de Calculo en el presente trabajo, estaria
centrada en su posibilidad de calculo rapido para tantas figuras como desearamos de
forma inmediata y sin apenas esfuerzo.

REQUISITOS

Curricularmente el alumno debe conocer el area de los cuerpos redondos (propiedades
y férmula) y haber trabajado de forma intuitiva el estudio de las areas de diversas figuras
geométricas. Asimismo es conveniente que el alumno haya construido cuerpos geomé-
tricos y utilizado las construcciones para reconocer sus propiedades.

A nivel instrumental es necesario un conocimiento basico sobre el manejo de la Hoja
de Calculo y del programa de gréaficos de la serie IBM-Assistant.

OBJETIVOS

- Describir y representar linealmente figuras geométricas.
- Conocer algunas propiedades geométricas basicas y saberlas aplicar.
- Medir de modo indirecto utilizando fémulas.

- Indagar sobre propiedades geométricas nuevas y elaborar conjeturas que se
intentaran justificar y demostrar.

- Desarrollar la intuicién espacial.
- Estudiar la superficie del cono.

- Utilizar efizcamente la Hoja de Calculo.
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ACTIVIDADES

Se pretende que el alumno llegue a comprender las distintas variaciones que puede
sufrir el area de cualquier figura geométrica modificando los distintos parametros de los
cuerpos redondos (radio, generatriz...).

Se sugiere empezar el trabajo formando grupos de trabajo en los que el alumno analice
de forma intuitiva qué tipo de variacién sufre una figura geométrica (por ejemplo el cono)
si:

1) Gradualmente aumentamos el radio de la base.

2) Gradualmente aumentamos la generatriz.

3) Gradualmente aumentamos el radio y la generatriz.

4) Gradualmente aumentamos el radio y disminuimos la generatriz o viceversa.

Para cada una de estas cuestiones se le propone a los distintos grupos de trabajo que
respondan con el siguiente cuadro, sefialando con una cruz la casilla (para cada area) que
consideren segun su modificacién:

Igual aumenta segun aumenta mas
una constante rapidamente

Area de la base

Area lateral

Area total

Una vez realizado el analisis intuitivo de las figuras se les propone pasar al ordenador
y realizar el disefio de una "Hoja" que resuelva el 4rea lateral, el de la base y total de un
cono.

Como ayuda al alumno se sugiere mostrarle el esquema general que pueda tener el
diserio de la "Hoja", para los titulos.

Titulos n r g Area lateral Area de la base Area Total

1
2
3

15




donde deben rellenar el valor de "n", del radio y de la generatriz (ayudandose de las
palabras claves @Ant y @Incr segun casos) y las férmulas de las diferentes areas.

Por 1ultimo nos quedaria observar estos datos a través del programa de graficos y
averiguar la variacién que experimenta graficamente las areas y comprobar los resulta-
dos con las hipétesis descritas anteriormente, en los grupos de trabajo, analizando los
posibles errores e indagando las propiedades de la figura en estudio.

Area del cono

500
450 s )
498 e
P 350 ‘e’a’-s,ﬂ’d
T 300 el
v 250 -l el
§ - f e -
3  1sef. e
100 _3;-#"'
50 - _.-'«‘f-!-.
%} —¢~"'-'
1T 2 3 4 56 7 8 911 1 111
® Area lateral 4+ Area base
O Area total
SUGERENCIAS

Este estudio ha de ser acompanado de un trabajo en el que se recojan las conclusiones
extraidas a lo largo de toda la actividad.

De igual manera que este trabajo esta realizado para el "cono", cada grupo lo podria
realizar para una figura distinta y posteriormente contrastar los diferentes grupos sus
conclusiones, buscando una regla general para todas las figuras.
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VARIANZA

INTRODUCCION

Por su enorme actualidad, su caracter formativo y 1a facilidad con que se pueden gene-
rar situaciones conflictivas de gran interés para el alumno, la estadistica posee un lugar
importante en este primer ciclo de Ensefianza Media de 12 a 16 anios.

Esta aplicacién esta basada en el calculo de las medidas de centralizaciéon y dispersion;
media y varianza a partir de unos datos que el alumno recoge y que puede manejar. Se
pretende la interpretacion de los resultados, buscando como objetivofinal la comprension
de su significado.

REQUISITOS

Curricularmente el alumno debe tener conocimientos de estadistica basicos y manejo
de tablas estadisticas. .

A nivel instrumental es necesario un conocimiento elemental de la hoja de calculo.

OBJETIVOS

- Reforzar el conocimiento de tablas estadisticas originadas por el estudio de encues-
tas, tests, muestras, etc.

- Practicar el calculo intuitivo de la media y la varianza en base al analisis de tablas
estadisticas.

- Interpretar los datos y sus resultados analizandolos criticamente.
- Reforzar el significado de desviacion tipica.

- Reforzar la representacion grafica de las tablas estadisticas.

ACTIVIDADES

Inicialmente se propone que el alumno trabaje en gruporealizando la confeccién de una
encuesta o sondeo de opinién recogiendo los datos que mas tarde va a manejar. Si bien
es de destacar que deberan tratarse casos donde la recogida de datos sea sencillay fiable.

Como segundo paso, el alumno, con los datos obtenidos ha de construir una Hoja de
Calculo que gestione y calcule la varianza de una tabla estadistica, o bien se le puede
mostrar confeccionada a nivel de féormulas para que €l introduzca los datos.
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Ejemplo de Hoja de Calculo.

Cabeceras X f xf d da"2 fd"2
1,00 3 3,00 1,00 1,00 3,00
2,00 4 8,00 2,00 4,00 16,00
3,00 5 15,00 3,00 9,00 45,00
4,00 6 24,00 4,00 16,00 96,00
5,00 7 35,00 5,00 25,00 175,00
6,00 3 18,00 6,00 36,00 108,00
7,00 4 28,00 7,00 49,00 196,00
8,00 5 40,00 8,00 64,00 320,00
9,00 8 72,00 9,00 81,00 648,00
10,00 6 60,00 10,00 |100,00 600,00
Total 51 |303,00 55,00 |385,00 |2.207,00
Media 5,94
Varianza 43,27
Fl=Ayuda ESTADIS.PLA Sus 2% F1

Finalmente, una vez obtenida la tabla estadistica que realiza el calculo de la desviacién
tipica, el alumno debe realizar un estudio de la distribucién estadistica, para llegar a
asimilar el significado de desviacion tipica; para ello se propone que varie las frecuencias:

C1

Esc=Volver

a) Modificando los valores intermedios de las frecuencias por valores mas altos.

b) Modificando los valores intermedios de las frecuencias por valores mas bajos.

¢ Modificando los valores extremos de las frecuencias por valores mas altos.

d) Modificando los valores extremos de las frecuencias por valores mas bajos.

€) Manteniendo un mismo valor para las distintas frecuencias y variando algtn dato
de los extremos o intermedios.

SUGERENCIAS

Modificar esta tabla intercalando las frecuencias acumuladas y observar su repre-

sentacién grafica.
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INTRODUCCION A LAS FUNCIONES. FUNCIONES
REALES DE UNA VARIABLE REAL: FUNCION LINEAL Y
REPRESENTACION GRAFICA

INTRODUCCION

Un concepto dificil de adquirir por un alumno es el de funciény portanto dificil de tratar
correctamente.

Probablemente sea el primer "ente matematico" que no presenta un comportamiento
similar a los nameros. Con el trabajo con esta hoja se pretende paliar la dificultad
mencionada.

Esta H. C. puede ser usada por un amplio rango de alumnos, y es por ello que debe ser
el profesor quien indique qué parte de ésta se debe utilizar.

Inicialmente se recomienda que el profesor realice una demostracién al alumno
dejandole después desarrollar el trabajo.

REQUISITOS

A nivel instrumental el alumno necesita inicialmente conocer basicamente los movi-
mientos del cursor para poder introducir los datos, y situarse en las distintas partes de
la hoja. Para finalizar la tarea debera conocer la forma de introducir férmulas, o cambiar
el formato de los datos.

Para poder realizar representaciones ha de conocer basicamente el trasvase de datos
al modulo grafico.

Curricularmente no necesita mas que conocimientos aritméticos basicos, y destreza
con el célculo practico de sumas y multiplicaciones. Si bien es deseable que tenga una
ligera nocién del plano, y de puntos de un plano cartesiano.

OBJETIVOS

El objetivo general es facilitar el desarrollo del concepto de funcién, de su expresiéon
algebraica, y su representacién grafica. Todo esto particularizado al caso de funciones
reales de una variable real.

Objetivos especificos de este trabajo son:

- Dotar al alumno de un modelo formal (la maquina) de funcién para que se inicie en
la comprensién de los conceptos tratados.
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Desarrollar, o reforzar, la idea de namero asociado mediante a una funcién de otro:
Par de ntmeros.

Desarrollarla idea de tabla de valores, y por tanto pares de nimeros como definicién
esencial de funcién.

Desarrollar, o reforzar, la representacién grafica de pares de nimeros. Repre-
sentacion grafica de la funcién.

Facilitar la representacion de conjuntos de pares de niimeros mediante expresiones
algebraicas en una variable.

Facilitar el reconocimiento de haces de rectas que pasan por un punto sin nada mas
que ver su expresion algebraica.

Facilitar la representacion de funciones lineales en base a la semejanza con otras
anteriormente conocidas.

Facilitar la asociacion entre puntos, rectas y expresién algebraica (formula).

ACTIVIDADES SUGERIDAS

De manera que el alumno adquiera la nocién de ntimero asociado a otro mediante una
funcion se desarrolla el trabajo en la parte grafica de la hoja.

O bien se realiza un extracto de la hoja para trabajar inicamente en esta parte, o bien
se pulsan a la vez teclas Control y Fin para acceder a ella.

Se realizan todas las entradas que se deseen, haciendo que el alumno copie en un papel
elnombre de lamaquinay algunos puntos. Se contintia variando la férmula de la maquina
(esto lo hace el profesor).

Cabecera r— ———————————————— MAQUINA-—————=——————————

Maquina

X

Vx £ (ix)

S ——

7/

Una vez que se haya comprendido la actuacién correspondiente a esta parte se pulsan
las teclas Control e Inicio para acceder a la siguiente parte. O se realiza el extracto corres-
pondiente.
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Con esta parte se le indica al alumno que desarrolle tablas de valores (de una tnica
funcién inicialmente) y que compruebe si lo ha hecho bien, para lo cual buscara la
columna de contraste.

En esta etapa se puede variar el conjunto de valores cambiando el formato y la férmula
de la primera columna.

——— Tabla
Cabeceras b’ y=x+1 y=x-2 y=2X y=2x-1 |y=2x+1 K
x1 -9 yl= -8 #
x2 -8 y2= -7 #
x3 -7 y3= -6 $
x4 -6 yé= =5 #
x5 -5 y5= -4 #
x6 -4 yé6= =3 #
x7 -3 y7= -2 #
x8 -2 y8= -1 #
x9 -1 y9= 0 #
x10 0 ylo= 1 #
x11 1 yll= 2 #
x12 & yla2= 3 B
x13 3 yl3= 4 #
x14 4 yl4= 5 #
x15 5 y15= 6 #
x16 6 ylé= 7 #
x17 7 yl7= 8 #
x18 8 yl8= 9 #
Fl=Ayuda Hoja Trabajo Sus 3% F18 C8 Esc=Volver

Una vez superada esta etapa pulsando la tecla Fin se muestra la siguiente etapa. En
esta se hace visible la zona de férmulas para que el alumno introduzca la expresion que
considere oportuna y compruebe si las dos tablas son iguales.

Hasta esta ultima etapa se hace continuamente hincapie en la idea de pares, tablas
pero de forma discreta quedando para la etapa de representacién la de grafica y funcién
real de variable real.

Recalcular automaticamente (S/N): N

Férllnulas ------ -— b4 Yy 2%x+1
i Cabeceras valores Yy
x1 -9 =17 =17
x2 -8 =15 =15
x3 =7 -13 =13
x4 -6 =33 =11
x5 =5 =9 =9
x6 -4 =3 -7
x7 -3 -5 =5
x8 -2 = -3
X9 =3 =1 =1
x10 0 1 1
x11 1 3 3
x12 2 5 5
x13 3 7 7
x14 4 9 9
x15 5 11 1h
x16 6 13 13
x17 7 15 15
x18 8 17 17
Fl=Ayuda Hoja Trabajo Sus 3% C17 Esc=Volver
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NUEVAS SUGERENCIAS

Es deseable que el alumno vaya realizando anotaciones de la expresion algebraica de
la funcién sobre fichas y las vaya clasificando en base a la situacion de sus graficas.

Esta misma hoja permite tratar cualquier funcién real de variable real, o de sucesion
de numeros.

Modificando ligeramente esta hoja se puede tratar cualquier funcién.
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ASPECTOS DEMOGRAFICOS Y ECONOMICOS DE

ESPANA

INTRODUCCION

Esta aplicacion se centra en el andlisis de aspectos de desequilibrio demografico y
econémico entre las Comunidades Auténomas espafolas. Para llegar a conclusiones
sobre el tema, el alumno desarrollara una serie de actividades, algunas de las cuales se
sugieren mas adelante, en las que se utilizaran bases de datos, hojas de calculo, mapas,
textos, graficos, etc.

El trabajo va dirigido a alumnos del ciclo superior de E. G. B. y se inscribe en €l area
de Ciencias Sociales, que dedica una parte de su programa al analisis de la poblacién y
economia espaiiola.

La informacién se recoge en una Base de Datos y en varias Hojas de Calculo. Los
campos de la Base de Datos contienen informacién sobre:

Provincia.

Comunidad.

Superficie.

Poblacién de hecho de los afios 1970, 1981 y 1986.

Natalidad y Mortalidad del afio 1981.

Poblacién rural y urbana en cifras absolutas del afio 1981.

Sector Primario, Secundario y Terciario en cifras absolutas de 1986.
Renta per capita de 1983.

Las Hojas de Calculo permiten obtener a partir de los anteriores datos entre otros los
relativos a:

Densidad de poblacién de los afios 1970, 1981, 1986.
Tasas de natalidad y mortalidad de 1981.

Crecimiento Vegetativo de 1981.

Porcentajes de poblacién rural y urbana.

Porcentajes de los sectores Primario, Secundario y Terciario.
Valores totales, maximos y minimos.

La ficha base que se ha utilizado para la recogida de datos es la provincia.
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Se ha intentado recoger los datos mas actuales, aunque en algunos casos se ha optado
por los ultimos datos oficiales disponibles a pesar de corresponder a afios no tan recientes.

Los datos se gestionan con la serie Assistant. De este paquete integrado, se utilizan el
gestor de ficheros Filing Assistant, el generador de informes Reporting Assistant, la Hoja
de Calculo Planning Assistant y elmodulo de graficos estadisticos Graphing Assistant. Por
tanto el alumno debera tener un conocimiento minimo de su uso para poder realizar las
distintas actividades que se proponen.

OBJETIVOS
1. Analizar desequilibrios econémicos y demograficos existentes en Espana.
Analizar la evolucién de la poblacién espafola y su distribucién territorial.

Relacionar los fenémenos econémicos con la distribucién de la poblacién.

SIS

Capacitar al alumno para la representacién grafica e interpretacién de datos
numericos.

5. Conseguir que el alumno conozca la localizacion geografica de los distintos feno-
menos estudiados.

6. Desarrollar la capacidad de seleccion, analisis y organizaciéon de datos.

7. Familiarizar al alumno en el uso de las Nuevas Tecnologias de la Informacién como
un instrumento de las Ciencias Sociales.

ACTIVIDADES

EVOLUCION DE LA POBLACION ESPANOLA

La poblacién espanola ha pasado de 18.830.649 habitantes en el ano 1900 a
38.891.313 en 1986, es decir, se ha duplicado. Vamos a estudiar de qué forma ha
evolucionado esa poblacion en las distintas provincias y comunidades auténomas.

1. Apartir de la base de datos POBLACIO.FIL obtén un informe con el Reporting Assistant
en el que figuren las provincias pertenecientes a tu comunidad auténomay la poblacion
de los anos 1970, 1981 y 1986.

2. Con los datos de tu comunidad confecciona un grafico de barras con el programa
Graphing Assistant. Observa el grafico:

- ¢Qué provincia ha crecido mas?
- ¢Cual menos?
- En general, ¢ha crecido mucho el numero de habitantes en tu Comunidad?

3. Confecciona ahora los graficos de barras correspondientes al resto de las comunidades
autonomas espanolas. Para facilitar el trabajo se sugiere dividir la clase en grupos de
manera que cada uno se encargue de la realizacién de tres o cuatro graficos.
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Ejemplo de grafico de barras:

EVOLUCION DE CASTILLA Y LEON

HABITANTES
«c 8 8 § 8 8 8

TIIIIIIIIIIFIFFIITFIFFETFIIFY

 FFITTIIIIITIIIIETIIIITOLOLs

- TIIIIIIIIFIIFIFIIIIES

PROVINCIAS
Il Poblacion de 1978 [ Poblacién de 1981
CJPoblacién de 1986

4. Con las copias de impresora de los distintos graficos, cada grupo comentara las
diferencias entre su comunidad auténomay las de los graficos realizados en el apartado

anterior.
- ¢Qué diferencias mas notables observas?

- ¢El crecimiento es positivo en todos los casos?

5. Una vez finalizado el ejercicio anterior, se realizara una puesta en comun en la que se
extraeran conclusiones sobre:

- Las comunidades auténomas con mayor poblacion.
- Las de menor poblacion.

- La situacién en que se encuentra la comunidad auténoma a la que pertenece el
colegio.

- Las comunidades que incrementan su poblacion.

- Las comunidades que pierden poblacién.

MOVIMIENTOS NATURALES DE POBLACION

El aumento o disminucién de la poblacién depende de dos tipos de movimientos:
naturales y migratorios. El analisis se centrara aqui sobre los primeros, es decir, sobre la
natalidad y la mortalidad.

1. Estaactividad seva a realizar con la Hoja de Calculo Planning Assistant. Para ello, carga
del disco de trabajo el fichero MOVIMIEN.PLA . Como veras se trata de una Hoja de
Calculo en la que figuran los nombres de todas las provincias, agrupadas por
comunidades auténomas, como titulos de fila. En las columnas figuran los titulos de:
POBLACION 81, NATALIDAD, MORTALIDAD, TASA DE NATALIDAD, TASA DE MOR-
TALIDAD y CRECIMIENTO VEGETATIVO. En ella no existe por el momento ningan
valor.
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Para que las columnas de POBLACION 81, MORTALIDAD y NATALIDAD tengan sus
valores correspondientes, puedes transferirlos desde l1a base de datos POBLACIO.FIL .

Como las cifras de natalidad y mortalidad son valores absolutos, son dificiles de
comparar. Es preferible tener valores relativos como son los de tasa de natalidad, tasa
de mortalidad y crecimiento vegetativo.

La tasa de natalidad, que es el namero de nacidos por cada mil habitantes, se puede
obtener introduciendo en la Hoja de Calculo la férmula:

NATALIDAD * 1000 / POBLACION 81
La tasa de mortalidad, que es el numero de fallecidos por cada mil habitantes, se
obtiene introduciendo la férmula:
MORTALIDAD * 1000 / POBLACION 81
El crecimiento vegetativo es la diferencia existente entre la tasa de natalidad y
mortalidad, por tanto habra que introducir la férmula:
T.N. - T.M.
2. Conlos datos obtenidos observa las cifras correspondientes a tu comunidad. Teniendo

en cuenta las siguientes escalas, indica a qué tipo pertenece tu provincia y tu comu-
nidad:

ESCALA DE UALORES. T . N . ESCALA DE UALORES. T .M. ESCALA DE VALORES. C .V .
1000

MUy ALTA

ALTA ALTA

ALTA
MODERADA

FH2 307V wOo-+4ZIH

FH2 307 wo-HZDIH4
FH3 079 wo+4ZI+

MODERADA
MODERADA

BRJA BAJIA

BARJIA
MUY BAJA

3. Observa ahora las cifras de las restantes comunidades y contesta:

JAlguna de ellas pertenece a otra escala distinta a la de tu comunidad?

JPodrias hacer alguna generalizacion de Espana?

¢Cuales son las que tienen un mayor crecimiento?

¢;Cuales menor?

4. Compara la T.N., T.M. y el C.V. de las comunidades de Andalucia y Canarias por un
lado con las tasas de Madrid y Cataluia por otro.

Comparalas también con las de Castilla y Le6n.
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Explica las diferencias y sus causas ayudandote de los siguientes textos:

“El foco antinatalista es ahora el de algunas provincias septentrionales
poco pobladas y que han sido vaciadas literalmente por la emigracién
(Teruel, Huesca, Soria, Orense, Guadalajara, Palencia, Leén. Zamora,
Avila, etc.); el foco natalista aparece ahora mas concentrado en torno a
Canarias y las provincias meridionales de la Peninsula.

De esta forma se configura un nuevo mapa natalista espariol en el que
aparecen tres grupos perfectamente diferenciados:

- El canario-andaluz con alta fecundidad.
- El de las regiones industriales en el que aumenta la fecundidad.

- El de las regiones eminentemente agrarias, en que se da una
drastica reduccién de la natalidad, consecuencia de las migra-
ciones...”

“..La estructura de edades de las provincias atrasadas muestra un
elevado grado de envejecimiento, consecuencia de las migraciones, y ello
explica, ahora, la diferencia de mortalidad de unas provincias a otras.”

(Rodriguez Osuna, J.: “Poblacién y territorio en Espaina. Siglos XIX y XX". Pp. 56y 57).

DISTRIBUCION TERRITORIAL DE LA POBLACION

DENSIDAD DE POBLACION

1. Confecciona una nueva Hoja de Calculo a partir del fichero DENSIDAD.PLA que se
encuentra en tu disco de trabajo. Los datos relativos a la superficie y a las poblaciones
del 86 puedes obtenerlos de la base de datos POBLACION.FIL .

La densidad de poblacion es el resultado de dividir el namero de habitantes entre la
superficie en Km?. Por tanto debes introducir la férmula correspondiente para obtener
la densidad de 1986:

POBLACION 86 / SUPERFICIE

2. La densidad media espariola en 1986 es de 77 hab/Km?. Pero la poblacién no esta
distribuida de forma homogénea, vamos entonces a constatar las diferencias.

Con los datos correspondientes a la densidad del 86, colorea el mapa adjunto teniendo
en cuenta las siguientes claves:

menos de 50 hb/Km? ...... en blanco

de 50 a 77 hb/Km? ......... en amarillo
de 77 a 150 hb/Km? ....... en naranja
mas de 150 hb/Km?......... en rojo
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Previamente habras puesto en el mapa el nombre correspondiente a cada una de las
provincias.

3. Una vez coloreado el mapa contesta:
- ¢Cuales son las comunidades mas densamente pobladas?
- ¢Cuales las menos?
- ¢Tiene alguna relacion su localizacion geografica con su mayor o menor densidad?

POBLACION RURAL Y URBANA

Se considera poblacién urbana aquella que se dedica fundamentalmente a los sectores
Secundario y Terciario. El Instituto Nacional de Estadistica considera poblacién propia-
mente urbana, aquella que habita en nacleos de mas de 10.000 habitantes.

1. Construye una tercera Hoja de Calculo a partir del fichero URBANA.PLA que se
encuentra en tu disco de trabajo. Los datos de poblacién rural y urbana puedes
obtenerlos de la base de datos POBLACIO.FIL.

Introduce las formulas correspondientes para obtener los porcentajes de ambas pobla-
ciones.

Para obtener el porcentaje de poblacién rural la férmula seria:

POBLACION RURAL * 100 / (POBLACION RURAL + POBLACION URBANA)
La formula para el porcentaje de poblacién urbana seria la misma cambiandole los
datos.

2. A partir de los datos de porcentaje construye un grifico de barras de tu comunidad
utilizando el programa Graphing Assistant.
- ¢Queé tipo de poblacién predomina?

- ¢Hay diferencias en la distribucién de la poblacién entre las distintas provincias que
componen tu comunidad? En caso afirmativo intenta justificar las causas.
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3. Colorea el siguiente mapa segin este cédigo:
- Provincias con predominio de poblacién rural en blanco.
- Provincias con predominio de poblacién urbana en rojo.

4. Observa el mapa anterior y responde:
- /Qué tipo de poblacion predomina er: Espana?

- ¢Cuadles son las zonas eminentemente rurales?

Compara los dos mapas que has realizado:
- ¢Cuales son las semejanzas entre ellos?

- ¢Qué contrastes observas?

Trata de justificar tus respuestas con ayuda del siguiente texto:

“...al sur (de la linea del Tajo) se opera un fenémeno de concentracién
en grandes poblados, que, aunque con frecuencia exceden de 10.000
habitantes, no llegan a tener caracteristicas estrictamente urbanas,
pudiéndose calificar de ciudades campesinas, en las que la poblacion
ocupada en el trabajo del campo es superior a la de los sectores
Secundario y Terciario.”

(Teran, M. y otros: “Geografia regional de Espana II", pg. 165.)

81



DISTRIBUCION DE LA POBLACION POR SECTORES DE
PRODUCCION

1. Construye una nueva Hoja de Calculo a partir del fichero SECTORES. PLA . Para
rellenar los valores correspondientes a los tres sectores puedes transferir los datos cor-
respondientes desde la base de datos POBLACIO.FIL .

Introduce las férmulas correspondientes para obtener los porcentajes de los tres
sectores.

Para obtener el porcentaje de poblacién dedicada al sector primario la férmula seria:

S. PRIMARIO * 100 / (S. PRIMARIO + S. SECUNDARIO + S. TERCIARIO)

El porcentaje de los restantes sectores se obtiene de forma similar.

2. A partir de los datos de porcentaje elabora graficos de barras de las provincias de tu_
comunidad con el programa Graphing Assistant

- ¢Qué tipo de sector econémico predomina?

- ¢Todas las provincias tienen caracteristicas similares? Si no es asi, intenta explicar
las causas.

3. Realiza un grafico en el que figuren las siguientes provincias: Orense, Guipuzcoa,
Zamora, Tarragona, Madrid, Alava, Badajoz.
Compara los graficos obtenidos entre si e intenta sacar conclusiones.

Ejemplo de grafico:

POBLACION POR SECTORES DE PRODUCCION

PORCENTAJES

PUZCOA

MADRID LUGO

PROVINCIAS
Il SECTOR PRIMARIO SECTOR SECUNDARIO
[CJ SECTOR TERCIARIO

- ¢Existe alguna relacion entre el sector predominante y la densidad de poblacién?
Observa para ello el mapa de densidad elaborado anteriormente.
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4. Trata de responder a las siguientes preguntas que hacen referencia a toda Espana.
- ¢Cual es el sector predominante? ¢Cuéles pueden ser sus causas?
- ¢/Qué sector tiene menor importancia?
- ¢Qué tipo de economia (desarrollada, subdesarrollada...) es propia de estos datos?
Ayudate del siguiente grafico:

POBLACION POR SECTORES DE PRODUCCION
ESPARA

51,78
SECTOR TERCIARI

Ny 32,88
'§§§ SECTOR SECUNDAR

15,42
SECTOR PRIMARIO

5. Haz un listado con el programa Reporting Assistant de la renta per capita en orden
decreciente.

- ¢Cuales son las provincias que tienen una mayor renta per capita?
- ¢Cuales tienen la menor?
- ¢Hay alguna relacién con el sector productivo que predomina en ellas?

6. Colorea el siguiente mapa de acuerdo con este codigo:
- Renta per capita inferior a 400.000 pts., en blanco.

Entre 400.000 y 500.000 en amarillo.

|

Entre 500.000 y 600.000 en naranja.

Mas de 600.000 en rojo.
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7. Con respecto al mapa anterior contesta:

- ¢Dénde estan situadas las provincias de mayor renta per capita?
- ¢Doénde las de menor?

- Relaciona este mapa con los que hiciste anteriormente y saca conclusiones. Fijate
especialmente en las comunidades de Catalufia, Madrid, Pais Vasco, Andalucia,
Extremadura y Castilla-Leén.

CONCLUSIONES

Redactad un informe por grupos en el que se recojan todas las conclusiones a las que

hayais llegado a partir de las actividades realizadas. El tema central del informe sera el
de los desequilibrios existentes entre las distintas comunidades esparnolas.
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CLIMAS DE ESPANA

INTRODUCCION

Esta aplicacion se basa en el estudio de los diferentes climas espafoles y va dirigida
a alumnos del Ciclo Superior de E. G. B. dentro del area de Ciencias Sociales.

Se trata de una utilizacién de la hoja de calculo en aspectos muy sencillos que pueden
introducir al alumno en el manejo de esta herramienta, con la finalidad altima de clasificar
los climas espafoles.

Se sugiere para ello una serie de actividades entre las que parece interesante la de
utilizar la Hoja de Calculo para el estudio del clima de la localidad en la que vive el alumno,
tal como se indica en una de las actividades propuestas.

La informacién se recoge en una base de datos y en una hoja de calculo. Los campos
de la base de datos contienen informacién sobre:

- Temperaturas maximas mensuales.
- Temperaturas minimas mensuales.

- Precipitaciones mensuales.

La hoja de calculo permite obtener a partir de los datos anteriores:
- Temperaturas medias.
- Precipitaciones totales en 1986.

- Oscilacion térmica.

La unidad utilizada ha sido la capital de provincia con observatorio meteorologico y los
datos se refieren al afo 1986.

Los datos se gestionan con la serie Assistant. De este paquete integrado, se utilizan la
Hoja de Calculo Planning Assistant y el moédulo de graficos estadisticos Graphing
Assistant. Por tanto el alumno debera tener un conocimiento minimo de su uso para poder
realizar las distintas actividades que se proponen.

OBJETIVOS

1. Analizar el clima propio de la ciudad o pueblo al que pertenece el alumno y
clasificarlo entre los de Espana.

2. Relacionar y diferenciar los distintos climas espafioles.
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3. Conseguir que el alumno localice sobre el mapa la situacion geografica de los
diferentes climas.

4. Estudiar la importancia que la proximidad o lejania del mar tiene para los climas
espanoles.

5. Analizar las repercusiones del clima sobre las producciones.

6. Familiarizar al alumno con el uso de las Nuevas Tecnologias de la Informacién como
instrumento de las Ciencias Sociales.

ACTIVIDADES

ANALISIS DE UN CLIMA LOCAL

1. Con el programa Planning Assistant carga la Hoja de Célculo CLIMAS.PLA . En ella
aparecen todas las provincias esparnolas en las filas, y en las columnas todos los meses
del ano, en cada uno de los cuales se han introducido las temperaturas maxima y
minima, las temperaturas medias y las precipitaciones.

- Crea dos nuevas columnas, una para las precipitaciones totales y otra para la
oscilacion térmica.

Para las precipitaciones totales introduce la formula:
@TOTAL PRECIPIT

Para la oscilacion térmica, que es la diferencia entre la temperatura media mas alta
y la temperatura media minima, introduce la formula:

@MAX MEDIA - @MIN MEDIA

- Define un extracto en el que se incluyan solamente los valores relativos a la capital
de tu provincia.

2. Con los datos anteriores construye tt mismo sobre papel milimetrado un climograma
de la capital de tu provincia y observa:

- ¢Cuales son los meses de temperaturas mas elevadas?
— ¢Cuales son los meses de temperaturas mas bajas?
— ¢La oscilaciéon térmica es elevada?

3. A partir de los valores totales de precipitaciones que figuran en el extracto relativo a tu
provincia, clasifica el clima en seco, semiseco y humedo teniendo en cuenta que se
considera:

— Seco: Precipitaciones inferiores a 300 mm?3/m?.
- Semiseco: Entre 300 y 600 mm?3/m?2.
- Humedo: Mas de 600 mm?3/m?.

- Muy himedo: Mas de 1000 mm?®/m?2.
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4. Lee entu libro de texto las caracteristicas de cada uno de los climas propios de Espania.

Indica ahora segun lo que has observado qué tipo de clima es el de la capital de tu
provincia.

DIFERENTES CLIMAS DE ESPANA

Espafa se encuentra situada en la zona climatica templada. Como sabes en Esparia

podemos encontrar diferentes tipos de climas y ahora pretendemos que analices las
diferencias que existen entre ellos.

1.

Desde el programa Graphing Assistant carga los siguientes climogramas y sacalos por
impresora:

- ALMERIA.GRA
- CORUNA.GRA
- BURGOS.GRA

CLIMOGRAMA DE ALMERIA

grados y mms.
H
®

NO DI

AG SE

RECIPITACIONES 4 TEMPERATURA MEDIA

. Rellena la siguiente tabla con los datos que se encuentran en la hoja de calculo. Para

obtener los datos de las temperaturas maximas y minimas anuales puedes crear dos
nuevas columnas con las férmulas:

@MAX MAXIMA para la temperatura maxima anual
@MIN MINIMA para la temperatura minima anual.

CIUDADES OSC. TER. PREC. TOTAL T.MAXIMA T.MINIMA

ALMERIA

CORUNA

BURGOS
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3. Con los graficos y los datos de la tabla anterior contesta a las siguientes preguntas:

4. A

predominantes en Espana.

JEn qué ciudad se dan las precipitaciones mas elevadas?
JEn cual las mas bajas?

¢Como se distribuyen las precipitaciones a lo largo del afio en cada uno de ellos?
&Qué ciudades tienen veranos calurosos?
,Qué ciudad tiene veranos templados?
,Qué ciudad tiene los inviernos frios?

,Qué ciudades tienen los inviernos templados?
;Qué ciudad tiene una mayor oscilacén térmica?

partir de tus respuestas haz corresponder cada ciudad con uno de los climas

5. Con los datos que aparecen en la Hoja de Calculo, clasifica las siguientes provincias
segun su clima:

- Ciudad Real. Valencia.
- Sevilla. Guipuzcoa
- Pontevedra. Madrid.
- Malaga. Albacete.
- Asturias. Cantabria.
- Badajoz. Tarragona.
CONTINENTAL MEDITERRANEO OCEANICO

6. Localiza en el mapa de Espana las provincias anteriores y coloréalas de acuerdo con
el siguiente codigo.

Clima oceanico: Verde.
Clima continental: Amarillo.
Clima mediterraneo: Azul.
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7. Sobre el mapa anterior dibuja los sistemas montafiosos y observa:
- La relacion clima-proximidad al mar.
- La relacién clima-sistemas montafiosos.
Trata de explicar la influencia del mar y del relieve en los diferentes climas.

8. Busca entulibro de textoy en otros de consulta tres produccionesy el tipo de ganaderia
propios de cada uno de los climas. Trata de justificar la relacion existente entre cada
uno de estos climas y las mas importantes producciones de cada uno de ellos.

CLIMOGRAMA LOCAL

Las observaciones sobre el tiempo puedes realizarlas ti mismo. Para ello necesitas un
termémetro y un pluviémetro, instrumentos que encontraras en tu colegio.

Con el programa Planning Assistant puedes confeccionar una Hoja de Célculo para
cada mes en la que introduzcas los dias del mes en las filas y en las columnas, los datos
correspondientes a temperatura maxima, temperatura minima y precipitaciones.

Con la Hoja de Calculo podras obtener al final de cada mes la temperatura media, la
oscilacién térmica y las precipitaciones totales.

La recogida constante de estos datos podra dar lugar a la construccion del climograma
de tu localidad.

BIBLIOGRAFIA
“Anuario El Pais 1987“. Madrid. 1987.

— “Anuario El Pais 1988". Madrid. 1988.
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HOJA DE CALCULO

CONCEPTOS BASICOS

REFERENCIA DE CELDAS
En la Hoja de Calculo las cuadriculas reciben el nombre de celdas.

Cada celda es la interseccién de una fila, referenciada numéricamente, y una columna,
nombrada con letras. Por tanto, una celda se ubica escribiendo la columna y la fila a la

que pertenece. Por ejemplo: C4, E6, etc.

La Hoja de Calculo O.A. II dispone de 216 columnas y 3.000 filas. Es decir, 648.000
celdas.

216 columnas

N
SN
N
AN =
N\ NG
O N
AN N
N N -
NN N
NN o
\ .
N NG
N \\\‘
3000 flas AN ABCDEFG
L, <

O ®NONH WN-

En la pantalla cabe solamente una parte de la hoja. Las restantes se pueden visualizar
con ayuda de las teclas cursor y otras teclas como veremos mas adelante.
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CARACTERISTICAS DE LAS CELDAS

Las celdas tienen por defecto unas caracteristicas (que pueden ser modificadas)
respecto a su tamarnio, el tipo de dato que aloja, etc. Algunas de estas caracteristicas son
las siguientes:

Anchura: Tamano de la celda en numero de caracteres.
Ajuste: Posicion del dato en la celda.

Impresién: Para definir algunas caracteristicas de impresién como obtener el con-
tenido de la celda en negrilla, subrayado, etc.

Proteccién: Protege a las celdas contra modificaciones (incluido borrado) o las hace
invisibles.

Decimales: Para elegir el namero de decimales deseado, entre O y 9.

Tipo de dato: Para elegir entre numérico o texto.

RANGO DE CELDAS O VENTANA

Rango es una agrupacion rectangular de celdas. Puede ser una celda, una porcién de
columna, una porcién de fila, etc.

Ejemplos de sintaxis de un rango para su utilizacién en férmulas o funciones:

C1:C1 6 C1 representala celda C1
E4 : E10 representa diez celdas de la columna E

Bl:Gl1 representa seis celdas de la fila 1

La figura siguiente muestra varios ejemplos de rango y de lo que no es rango.
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MENUS DE OPCIONES

El paquete integrado O.A.Il utiliza una estructura de menus para la eleccién de
opciones o comandos.

Asi, una vez que se selecciona su Hoja de Calculo el primer mena que se presenta,
llamado Menu de seleccién, actiia globalmente sobre ficheros o modelos de Hoja de
Calculo: Borrar ficheros, copiar, crear, etc.

Una opcién de un menu se puede elegir de dos maneras:

- Pulsandolainicial del comando. En el caso de que haya dos comandos conla misma
inicial se pulsa el siguiente caracter.

- Seleccionando el comando con ayuda de las teclas cursor y pulsando,después, F10.

El menu de Seleccion con todos sus comandos es el siguiente:

Mend de B8eleccidén de Modelo
Seleccionar Nuevo Copiar Borrar Opciones
Consolidar Establecer_Consolidacidn Diapositivas
<buscar> <no ejec>

- Seleccionar: Permite cargar una Hoja de Trabajo ya existente para visualizarla o
modificarla. Elegida esta opcién nos pide el nombre del fichero (si el paquete esta
configurado conforme a nuestro equipo y material de trabajo, no es necesario
escribir la unidad de disco y el camino en que se encuentra).

Existen dos formas de seleccionar una Hoja de Trabajo: Escribiendo directamente
el nombre del fichero o eligiendo el fichero deseado entre los distintos del directorio
que se muestran con la funcién Buscar (F4).

- Nuevo: Se elige esta opcién cuando queremos crear una Hoja de Trabajo nueva. Se
contesta a la peticién del nombre de la hoja e incluso se puede introducir, cuando
nos lo requiera, una palabra clave para la proteccién del fichero.

- Copiar y borrar: Permite copiar una Hoja de Trabajo con diferente nombre y borrar
uno ya existente, respectivamente.

— Opciones: Para volver al anterior menu con los diferentes médulos y opciones del
paquete integrado.

- Establecer_Consolidacién: Permite establecer la lista de Hojas de Trabajo, con la
misma estructura, que se van a sumar; el resultado se alojara en un area reservada
de una hoia mediante una opcién del comando Formato.

- Consolidar: Este comando ejecuta la suma de los valores de las Hojas de Trabajo
que se han establecido con la opcién anterior y los coloca en la hoja que se indique.

- Diapositivas: Permite incluir los graficos en un carrusel para luego mostrarlos,
imprimirlos, etc.
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DISTRIBUCION DE LA PANTALLA

Es nuestro propésito empezar creando un modelo nuevo. Elegimos, por tanto, en el
menu anterior la opcién Nuevo. Escribimos PERIODO1 como respuesta a la peticion del
nombre y, a continuacién, pulsamos la tecla RETURN para omitir la palabra clave.

Se presenta, entonces, en pantalla la ventana V1 siguiente:

.. ‘om\;mmhmm-f

-
@

En ella hay unos espacios reservados que contienen informacién y una zona donde se
escriben los datos que se van a introducir. La distribucién de espacios se muestra en la
figura:

Cursor de celda

Nomero de ventana vi " A B c D E F
.|
2
3
4
5
6 Dicw, Espacio  Celda Colda Sentido  Ventana
7 Camioy disponble cursor actal svance  actual
8  Nombre
18
I L = 1 5 { [ o neiasn [§) 58 J L i |
rﬁ =snil ] IJ
[ Entrada: J
Caracteristicas Cursor Contenido
y atributos celdas entrada celda actual

En la esquina superior izquierda aparece el namero de la ventana, V1. Si se divide la
hoja en varias ventanas aparece en cada una de ellas su nimero, de V1 a V6 comomaximo.

Hay dos tipos de cursores, el que ilumina la celda (cursor de celda) y el de entrada que
nos indica el lugar donde se van colocando los caracteres, a medida que se van intro-
duciendo, antes de su alojo definitivo en una celda.
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Después de la columna de nimeros hay una fila con la informacién siguiente:

Mod.: Disco en el que se encuentra el fichero de trabajo, camino para su biisqueda
y nombre del mismo.

Porcentaje: Las Hojas de Trabajo no pueden tener cualquier tamano. Aqui se
informa del espacio disponible en el momento actual.

Puntero: Coordenadas de la situacién del cursor de celda.

Actual: Coordenadas de la celda donde se alojara la informacién que se esta
introduciendo.

Orden de avance del cursor después de introducir la informacion. De izquierda a
derecha (ID) o de arriba a abajo (AA).

Namero de ventana actual: Ventana sobre la que se gjecutardnlas operaciones que
se realicen. La informacién anterior se refiere a esta ventana.

Namero de canal: Se puede visualizar al mismo tiempo, mediante ventanas, dos
Hojas de Trabajo. El enlace de ambas se llama canal. Entonces el niimero de canal
indica la Hoja de Trabajo actual.

La siguiente linea nos da informacién de las caracteristicas y atributos de la celda
actual. Es decir, si el dato es numérico, de texto, el ajuste, etc.

La dltima linea es la zona de entrada. En ella van apareciendo los datos que se
introducen y que, posteriormente, se alojaran en la celda actual.

MOVIMIENTOS DEL CURSOR DE CELDA

Se ha comentado anteriormente el gran nimero de celdas disponibles en la Hoja de
Calculo O.A.IL. Es necesario, por tanto, conocer las teclas que nos permiten acceder
rapidamente a una celda determinada.

La figura siguiente muestra las teclas junto con las operaciones que realizan:

MOVIMIENTOS DEL CURSOR DE CELDA

T t

Sita el cursor en la celda contigua en la direccién indicada

A
e Péagina Arriba

pag

Pagina Abajo
A

Principio Pantalla (misma columna)

Inicie

Fin Final Pantalla

l Tab: Sitda el cursor en la celda que se indique
Tab atras: Sitda en la 1.* col. de la misma linea

97



ALGUNAS TECLAS DE FUNCION

El paquete integrado O.A. Il esta estructurado basicamente en menu de comandos Sin
embargo, existen una serie de teclas de funcion que facilitan algunas operaciones. Las
mas importantes son:

ot e 5
F1 Ayuda
F2 Mend
F3 Impresora
F4 Buscat
F5 Ventana
Fé Cambiar
ALT + F6 Justificai
F10 Ejecutat
ESC No ejecutar
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DESCRIPCION DE UNA APLICACION
EL PENDULO SIMPLE

Se ha realizado en ¢l laborailonic una practica para estudiar la relacion entre las
distintas magnitudes que caracierizan el movimiento del péndulo simple. Para tal fin se
disponia de un péndulo con soporte reglado y un crenémetro con precision de centésimas.

Para una longitud determinada e inclinando el péndulo, respecto a la vertical, un
angulo no superior a 15° se hace la media de los periodos medidos. Se obtienen, por tanto,
dos listas de numeros: longitud y periodo. La dependencia entre ambas se estudia
estadisticamente.

ALGUNAS CUESTIONES DE ESTADISTICA

La correlacion es un parametro estadistico que nos informa de Ia relacion que existe
entre las dos variables de una distribucién bidimensional. Dicho parametro puede tomar
valores entre 1y -1, ambos inclusive.

Segun los valores que se indican la relacion entre las dos variables es la siguiente:

Valor de correlacién Relacién
1 Funcional
~1 Al crecer una var. crece la otra
~0 Ninguna relacién
~—1 Al crecer una var. decrece la otra
-1 Funcional

Una relacion es funcional cuando se puede establecer una funcion que liga las dos
variables:

Para determinar la correlacion necesitamos hallar previamente la varianza (parametro
que informa de la representatividad de 1a media aritmética) de cada una de las variables
y la covarianza de la distribucién bidimensional (mide la variacidén conjunta de las dos
variables). -

Si Ly T son las variables estadisticas longitud del péndulo y periodo, respectivamente,
la correlaciéon viene dada por:

lOTiIas S =S 4 laliaise > v ailient

DESCRIPCION DE LA ACTIVIDAD

La longitud y el periodc de un péndulo simpie esian relacionados por la expresion:
T=2xzV(L/g
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es decir, la relacién que liga L y T2 es lineal:
T? = (4n%/g) L

Aunque a priori estas férmulas son conocidas haremos un estudio estadistico de dos
distribuciones bidifnensionales. Es decir, trabajaremos ignorandolas.

Primeramente, analizamos las variables L y T deduciendo que entre ambas existe una
cierta relacién funcional. A continuacién, haremos lo mismo con L y T® manifestandose,
en este caso, una dependencia lineal.

HOJA DE TRABAJO
ESTRUCTURA DE LA HOJA DE TRABAJO

Vamos a constuir el modelo de hoja siguiente:

LONGITUD PERIODO

m s

L T (L-ML) (T-MT)

0,10 0,62 1,8590

0,20 0,90 1,3961

0,30 1,10 1,0692

0,40 1,25 0,8273

0,50 1,40 0,6154

0,60 1,57 0,4194

0,70 1,68 0,2935

0,80 1,80 0,1846

0,90 1,91 0,1029

1,00 2,01 0,0478

1,10 2,11 0,0118

1,20 2,20 -0,0031

1,30 2,29 0,0000

1,40 2,36 0,0191

1,50 2,44 0,0542

1,60 2,52 0,1052

1,70 2,61 0,1763

1,80 2,70 0,2654

1,90 2,77 0,3605

2,00 2,82 0,4556

2,10 2,90 0,5846

2,20 2,97 0,7207

2,30 3,02 0,8508

2,40 3,11 1,0349

2,50 3,17 1,2010
MEDIA DE L ML = 1,3000 VARIANZA DE L (SL)* = 0,5417
MEDIA DE T MT = 2,1692 VARIANZA DE T (ST)* = 0,5298

COVARIANZA DE L - T SLT = 0,5061
COEF. DE CORRELAC. r= 0,9447

Para lo cual tenemos que introducir rétulos y datos numéricos.
INTRODUCCION DE ROTULOS

Para introducir texto en una celda determinada colocamos en ella el cursor y escribimos
el rétulo deseado. Después de pulsar RETURN la informacién se aloja en dicha celda.
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Si el texto supera las dimensiones de la celda entonces ocupara parte de la contigua.
En el caso de que se introduzca informacién en esta tltima se borraran los caracteres que
la han invadido. Se resuelve este problema ensanchando el tamafio de la celda (en
realidad, columna).

Esta operacién se realiza pulsando las siguientes teclas:

F2 Visualiza el mena de comandos
f Inicial del comando Formato
an Iniciales de Anchura

Después de introducir el ancho que se requiere pulsamos F10. Le indicamos, ahora,
el nimero de columnas, a partir de la actual, que deseamos con ese tamafio y nuevamente
pulsamos F10.

Al escribir la cabecera (L-MT) (T-MT) la hoja interpreta, por el primer caracter, que el
dato es de tipo numeérico. Se cambia el tipo pulsando, desde la zona de entrada, F6.

COMANDO FORMATO
El comando formato nos permite asignar unas caracteristicas a un rango de celdas.

Sus opciones son:

- Anchura: Establece la anchura de una columna o un grupo de columnas consecu-
tivas.

- Atributos: Prepara un rango de celdas para que la informacién sea colocada en una
posicién determinada (justificada a izquierda, derecha, etc.), protegerlas de futuros
cambios, para que el puntero salte a unas celdas determinadas, que el contenido se
imprima con unas caracteristicas, para precisar el namero de decimales y para
poner el simbolo de una moneda o porcentaje en una lista de nimeros.

Al seleccionar esta opcién aparecen una serie de interrogantes. Cada uno de ellos
contiene un grupo de atributos. Se eligen situando el cursor de entrada en uno de
ellos (con las teclas cursor) y mediante la Barra Espaciadora o F6 va visualizandose
su contenido. La confirmacién se realiza con F10.

— Cariécter_relleno: Llena un rango de celdas con un caracter elegido en torno al dato
que contengan.

- Tipo_datos: Cambia el tipo de datos de numérico a texto y viceversa.

CARACTER DE RELLENO

En la estructura‘de la Hoja de Trabajo queremos construir una linea que separa las
cabeceras del resto de la informacién. Se puede utilizar el comando formato o el comando
copiar.
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Con el comando Formato se hacen las siguientes operaciones:

Pulsamos F2 Menu de comandos
Pulsamos f Inicial de Formato
Pulsamas (& Inicial de Caracter Relleno
Escribimos = Caracter elegido
Escribimos el area a llenar

Pulsamos F10 Confirmacicr:

INTRODUCCION DE FORMULAS

Una vez incluida en la hoja toda la informacion de texto (alta por Henar o0 dfatos
numéricos las columnas de cabeceras Longitud y Perindo

La primera columna contiene términos de una progresion aritmética de diferenci (0
Es decir. cada término se obtiene del anterior anadiendo 0.1

Para mayor rapidez vamos a introduir entonces. lns datos por medio de [ormmnilne

Las formulas se introducen igual que los demas dutns Ero «lloe poerden intereni

1 % |

numeros, funciones estandar que incorpora 1n bnja ¢l

Los operadores matematicos mas nsuanles son

Los numeros 3¢ escriben directamente « hiet e esoriben |-

que los contieneri. Delante de la referencia @ vrnm celdn debee v o] cip
la hoja no lo interprete comoe tevtn)
Af.lpg[\m(‘-tl. o i'iQ fuyu inriea actandor copnmntaran i oo R i

Para proceder al Uenado <[« fa ool leagitee ! be

S!'!,!f!r'zr)\ (.’ oopee Qe
Escribimos 01
Piulsarnos Iintee



Pulsamos -

Escribimos +A5+0,1

Pulsamos F2 Menu

Pulsamos c Inicial de copiar
Escribimos A6 Celda copiar
Pulsamos Intro

Escribimos A7:A29 Rango donde se copia
Pulsamos F10 Para confirmar
Pulsamos t Inicial de Todo
Pulsamos r Inicial de Relativa

COPIAR CELDAS

Hemos visto que el comando copiar nos permite llenar un rango con rapidez. Vamos
ahora a explicar algunas de sus opciones.

Cuando el contenido de las celdas a copiar son formulas debemos de elegir entre la
alternativa Todo-Valores.

La opcion Valores copia solamente los resultados de las formulas. Sin embargo, Todo
copia los resultados y las formulas que los generan. Pero, ademas, Todo permite la copia
de forma Relativa (adaptando las referencias de las celdas a las nuevas posiciones),
Absoluta (permanecen invariatles las coordenadas de las celdas) o Preguntada (el cursor
se detiene sobre cada coordenada en la férmula y nos pregunta si su copia es Relativa o
Absoluta)

MOVIMIENTC DEL CURSOR

El conjunto de nimeros que contiene la segunda columna no se pueden introducir
mediante formulas. No queda, pues, mas remedio que hacerlo uno a uno. Sin embargo.
se puede facilitar esta operacién con el comando Establecer.

La introduccion de datos es mas rapida si después de colocar un dato en una celda el
cursor se sitiia en la celda que va a recibir el siguiente:

L as operaciones que realizamos para este fin son:

Pulsamos F2 Menu

Pulsamos es Iniciales de Establecer
Pulsamos o Inicial de Orden
Pulsamos a Inicial de Arriba_Abajo

Ahora debemos de activar la hoja para que se ejecute este avance:

Pulsamos av Iniciales de Avance
Pulsamnons F10 Confirmacién de Avance_Si
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Establecido este sentido de avance del cursor introducimos ntimero a ntmero que-
dando la hoja tal como indica la figura.

LONGITUD PERIODO
m s
L T (L-ML) (T-MT)
0,10 0,62
0,20 0,90
0,30 1,10
0,40 1,25
0,50 1,40
0,60 1,57
0,70 1,68
0,80 1,80
0,90 1,91
1,00 2,01
1,10 2,11
1,20 2,20
1,30 2,29
1,40 2,36
1,50 2,44
1,60 2,52
1,70 2,61
1,80 2,70
1,90 2,77
2,00 2,82
2,10 2,90
2,20 2,97
2,30 3,02
2,40 3,11
2,50 3,17
MEDIA DE L ML = VARIANZA DE L (SL)? =
MEDIA DE T MT = VARIANZA DE T (ST)? =
COVARIANZA DE L - T SLT =
COEF. DE CORRELAC. r=

COMANDO ESTABLECER

Este comando permite dar a la hoja unos parametros generales de trabajo como avance
del cursor, visualizacién del mena de comandos, etc.

En la pregunta anterior se han comentado dos opciones: Orden y Avance. Veamos,
ahora otras.

— Atributos: Establece para las celdas el tipo de dato Texto o Numérico. En el caso de
elegir Texto el resultado de una férmula se cambia por la expresién que lo origina
y los niimeros se convierten en texto; por tanto, no se pueden utilizar en operaciones
matematicas.

- Meni: Por defecto, al pulsar F2 se visualiza el menu de comandos. Con esta opcién
puede omitirse su presentacién. Cuando queramos ejecutar un comando pulsamos
F2 y la hoja nos solicita su nombre.
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- Modo: Por defecto, después de ejecutar un comando el sistema presenta de nuevo
el Menu de Comandos. Esta opcién nos permite pasar directamente al modo de
entrada o permanecer en el Menu hasta pulsar Escape.

- Margenes: Establece los margenes para el Editor de texto.

~ Etios_Rejilla: Suprime orecupera lafila de columnas (A, B, C, etc.) yla columna con
los niimeros de fila.

-~ Sufijo: Para elegir la forma de grabar los datos en el disco: De forma comprimida
(extensién CMP) o normal (FMD). La comprimida se utiliza para almacenar muchas
hojas en un disco. Cuando se carga un fichero de este tipo O.A. cambia su formato.

GUARDAR UN FICHERO

Por razones de seguridad vamos a guardar el modelo creado en un fichero especial, de
extensién BCK. Este fichero sera independiente del normal FMD.

Las operaciones que realizamos son:

Pulsamos F2 Menua

Pulsamos s Inicial de Salir/Guardar
Elegimos Seguridad

Pulsamos F10

OTRAS OPCIONES DE SALIR/GUARDAR

Salir/Guardar permite abandonar, guardando o sin guardar en el disco, una Hoja de
Trabajo pero permaneciendo en el médulo Hoja de Calculo para cargar un modelo
diferente, crear uno nuevo, borrar uno existente, etc. (opcién Seleccién_Modelo). También,
permite abandonar el modelo actual pero volviendo al mena de opciones del paquete
integrado (opcién Opciones).

MODIFICACIONES EN UNA HOJA DE TRABAJO

COMANDO BLANCO

Este comando borra el contenido de un rango de celdas. La secuencia de operaciones
es la siguiente:
Pulsamos F2
Pulsamos bl Iniciales de blanco
Escribimos rango
Pulsamos F10 Para confirmar

COMANDO BORRAR

La diferencia del comando Borrar con el anterior es que borra columnas o filas
completas, pasando el resto de la hoja a ocupar los lugares que quedaron vacios.
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COMANDO INSERTAR

A veces intercsn para mejorar la apariencia de 1a hoja o para introducir nueves datos
entre los antignos insertar una (8 varias) fila o columna. Esta operacion se realiza con el
comande Insertar.

MODIFICAR EI. CONTENIDO DE UNA CELDA
El contenido de una celda se puede modificar de varias maneras:
Sit 1ando el cursor de celda en la celda objetivo y escribiendo el nuevo dato

Sitiiando el cursor de celda y pulsando la tecla funcién F9. El contenido de la celda
aparece en 1a zona de entrada y dispuesta para su modificacion. Admite los dos
modos de escritura. sustituir e insertar las teclas cursor para moverse sobre los
raracteres. borrar, etc

Usando el editor de textos [comando Editar). Se trata de un elemental procesador
de textos que tiene incorporada la Hoja de Caleulo para editar datos de tipo texto.
Enelcasn de que se edite tipn numérico nos avisa del error v si se confirma su edicion

In ~ambia a tipo texto

RECALCULAR FL CONTENIDO DE UN RANGO DE CELDAS

Al madificar 1n Adato numeérico que interviene, posteriormente, en {ormnlas no se
idecaar Inos valores de 1a hoja o este nitevn dato Hav que hacer eutonces ir recileulo

]
Al Ay et 10

4l t T neo
H =
Lisn F2
Ty dceyves is & * Tirind Ae Drsaleilay
- - ' ale . - - -
gl nyevirme: Tryiria! As PR -
4 ISATrENsg ( nirinl Q Ayvynrecinnes

Escribimos ¢l rango de ~eldas a recalenlar

Pulsamos F10

queremos recalcular todn 10 hoja. en ver de escribir el rango que contiene 1a Hoja de
"/.
.

Si
Irab completa pulsamos ~ere 2 FR (todn)

En el c-aso de que tengames ' grafico interesa actnalirarlo también Entonces. en
1 JoF grafico int tnalizarlo también Entonces. en

lugar de <eleccionar Expresiones elegimoas Amhos (expresiones v grafien)

FUNCIONES MATEMATICAS

MEDIA ARITMETIC A

Pra eompletar I oslimns de cabeesra (L ML) T MT) teriemas que hallar previamente
3 2erie t 2 Yz Y 1 | Ao 1sa prmardd
. T
Se introdn . et »irl nombr i line An Aevtradn ¢ ante
i ! Qifr - v 1 " In 4y vt A
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Asi, para introducir la media aritmética de la longitud situamos el cursor en la celda
que va a recibir el dato y escribimos:

- +media (A5:A29)

Después de pulsar F10 ln media aritmética de 1a lista A5:A29 se aloja en la celda
correspondiente

El mismo proce<o se signe para calenlar la media aritmética de los periodos (+media
(B5:B29))

VARIANZA

Calculamos la varianza de las longitudes v de los periodos situando el cursor en la
celda reservada v escribiendo. respectivamente
+var (A5:A29)
+var (B5:B29)

COMPLETAR LA COLUMNA (L-ML) (T-MT)

Supongamos que las medias de las longitudes y de los pericdos estin en la< celdas €33
v C35, respectivamente

Introdneimos la expresion (L -ML) « (T-MT) en laceldn C5

Pulsamos Tab Tecla tabulador
Earrihimoe c5 Celda a sitriarerrant

Escribimne  (A5-C33)(BS-C35) ©rr il
Prleamns F10

1674 ! Ay '

dgames F2
.." .1‘., ...... - . e
Eacrihimoe c5 Celda a - \1yfar
Puilsamos Intro

Earribyim e CB:C29 f“'Y"g" el ok
Polaarnnc F10 Confiremeg 1o coopin

Prleamos F10 Confirma Trelr
Elegima pregnntada

Doylaqrmee F10 Tonlirma Relgtiv o 1.1
Absoluta Maro 1o relds 0373

Pl F10

Elegirmne Relativa

Dol FIip

SUMA Y CUENTA DE LOS TERMINCS DE UNA 11STA

dict Eibhs peciinee T T ek



Luego situamos el cursor en la celda reservada y escribimos
+sum (C5:C29)/cont (C5:C29)

La funcién +sum suma los términos de una lista y +cont cuenta las celdas de una lista
que contienen algan valor.

OTROS COMANDOS
CALCULAR LA CORRELACION: COMANDO NOMBRE
Sabemos que la correlacién viene dada por

Covarianza

r=
V(Varianza de L) * (Varianza de T)

Seria interesante que esta férmula pudiera aparecer en la hoja de una forma parecida.
Asi seria mas inteligible.

Esto se puede lograr con el comando Nombre:

Pulsamos F2

Pulsamos n Inicial de Nombre
Escribimos Varianzal. Nombre de la varianza de L
Escribimos G33 Celda que contiene la Var.

De la misma manera ponemos los nombres VarianzaT y Covarianza a las celdas que
contienen la varianza de T y la covarianza, respectivamente.

Construimos, ahora, la féormula de la correlaciéon

Pulsamos Tab

Escribimos E39 Celda para la correlacion
Pulsamos F4 Busca los nombres
Elegimos Covarianza

Pulsamos F10

Escribimos / Operador divisién
Escribimos pot ( Funcién potencia
Pulsamos F4 Busca nombres
Elegimos VarianzalL

Pulsamos F10 Confirma el nombre
Escribimos * Operador multiplicaciéon
Pulsamos F4

Elegimos VarianzaT

Pulsamos F10 Confirma el nombre
Escribimos ;1/2) Completa la raiz cuadrada
Pulsamos F10 Ejecuta la expresion

Hemos completado la tabla de esta distribucién bidimensional. Al ser el coeficiente de
correlacién positivo y préximo a 1 nos indica que existe una dependencia funcional. Mas
adelante lo compararemos con el coeficiente de correlacién de la distribucién L -T2,
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La dependencia entre las dos variables se aprecia mejor si hacemos una representacién
grafica.

REPRESENTAR UN GRAFICO

En otros apartados se vera con detenimiento todo lo relativo a representaciones
graficas. Aqui comentamos solamente lo necesario para construir el grafico que aparece
mas abajo.

Pulsamos F2

Pulsamos gr Inicial de Grafico
Elegimos Datos

Pulsamos F10

Elegimos Columnas Nivel de datos
Pulsamos Intro

Escribimos B5:B29 Valores de periodos
Pulsamos F10 Confirma los datos

Estamos en el menu de Gréaficos y hacemos:

Elegimos Tipo

Pulsamos F10

Elegimos Sencillo

Elegimos No Para no transponer los ejes
Elegimos Lineas Tipo de grafico

Pulsamos F10

Ahora vamos a poner nombre a los ejes y titulo al grafico:

ELegimos Rétulos_Graf

Pulsamos F10

Escribimos GRAFICA L - T Titulo del grafico
Pulsamos +

Escribimos PERIODO Ejey
Pulsamos -
Escribimos LONGITUD Eje x

Pulsamos F10

A continuacién elegimos la escala:

Elegimos Escala
Pulsamos F10

Ecribimos 5 Valor méaximo
Pulsamos +
Escribimos O Valor minimo

Pulsamos F10
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Si ahora pulsamos la tecla iuncion b7 ose visuaiza el gralico siguente

GRAF ICAS i -1

. - - ~
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-
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LONGITUD

TRABAJCO CON OTRO MODELO

Vamas a construir la distribucion L - T* aprovechando la hoja anterior. Para ello sali-

mos de la actual:

Pulsamos F2

Pulsamos s Inicial de Salir/Guardar
Elegimos Seleccién_médelo

Pulsamos FI10

Ahora estamos situados en el Menu de Seleccion de Modelo y vamos a copiar el fichero

antes creado. -

Elegimos Copiar

Pulsamos F10

Escribimos Periodol Fichero a copiar
Pulsamos F10

Pulsamos Pericdo2 Fichern nueve
Pulsamos F10

Pulsanios Intro

A continuacion, este modelo para Lucer algunas moditicaciones.

DISTRIBUCION L - T#

Modificamos primeramente la informacion de texto. Utilizamos la tecla F9 (editar).
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Cabeceras:
En PERIODO anadimos C. {(queda PERIODO C )
Donde pone T ponemos T? {T?, MT?)

Después modificamos la columna de cabecera T

Una vez incluida en la hoja toda la informacién de texto falta por llenar con datos
numeéricos las columnas de cabeceras Longitud y Periodo

La prinicia columna contiene {érminos de una progresioi aritmeética de diferencia 0,1,
Es decir. cada (érmno se obtiene del anterior anadiendo O, 1.

Para mayor rapidez vamos a introducir, entonces, los datos por medio de {ormulas

Después modificamos la columna de cabecera T2,

Pulsamos Tab

Escribimos BS Para situar cursor
Escribimmos +pot (B5;2) Halla T*
Pulsamos Intro

fxtlendemos la formula al resto de la columna:

Pulsamos F2
Pulsamos ¢
Escribimos B5
Pulsamos Intro
Escribimos B6:B29
fulsamos F10
Elegimos Todo
Pulsamos F10
Elegimos Relativa
Pulsamos F10

Si ahora recalculamos la hoja se produciria un bucie infinitc. Para evitarlo suprimimos
las formulas que contien la columna B:

Pulsamos F10 Confirmamos copiar
Escribimos B5:B29 Area a copiar
Escribimos B5:B29  Area donde se copia
Pulsamos F10

Elegimos Valores

Pulsamos F10
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Por 1ultimo se recalcula la hoja entera (F8) obteniéndose el siguiente resultado:

LONGITUD PERIODO C.

m s?

T) T: (L-ML) (T-MT? )

0,10 0,3844 5,7956

0,20 0,8100 4,8445

0,30 1,2100 4,0041

0,40 1,5625 3,2864

0,50 1,9600 2,6033

0,60 2,4649 1,9244

0,70 2,8224 1,4350

0,80 3,2400 0,9871

0,90 3,6557 0,6233

1,00 4,0401 0,3522

1,10 4,4521 0,1524

1,20 4,8400 0,0374

1,30 5,2441 0,0000

1,40 5,5696 0,0355

1,50 5,9536 0,1479

1,60 6,3504 0,3409

1,70 6,8121 0,6392

1,80 7,2900 1,0379

1,90 7,6729 1,4753

2,00 7,9524 1,9168

2,10 8,4100 2,5567

2,20 8,8209 3,2461

2,30 9,1204 3,9063

2,40 9,6721 4,9038

2,50 10,0489 5,8018
MEDIA DE L ML = 1,3000 VARIANZA DE L (SL)? = 0,5417
MEDIA DE T? MT?= 5,2141 VARIANZA DE T? (ST2 )= 8,6878

COVARIANZA DE L - T? SLT?= 2,0823
COEF. DE CORRELAC. r = 0,9599

Observamos que el coeficiente de correlacion es mas proximo a 1. El grafico para los
nuevos valores, después de cambiar la escala y los rétulos, es:

GRAF ICAS L-T2

P 12
3
1 18 [ ‘_.o"v
0 =
D | LS
0 8 e
a,.e"'
G 6 T
A D
D q e"oh-e
o
e =
LONGITUD
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PERSECUCION DE OBJETIVOS

En general, en una Hoja de Trabajo unos datos estan relacionados con otros mediante
formulas o expresiones.

Una simulacién consiste en estudiar como se ven afectados unos resultados al modi-
ficar un dato o un conjunto de datos. Esto nos sugiere un entorno de aprendizaje muy rico
en situaciones que nos permitiran profundizar en conceptos.

Aqui vamos a crear un modelo para estudiar el tiro oblicuo.

TIRO OBLICUO

El tiro oblicuo estd compuesto de dos movimientos rectilineos: uno uniforme y otro
uniformemente variado.

Si disparamos el proyectil con una inclinacién a respecto a la horizontal, la velocidad
de salida v se descompone en dos:

- Vertical N (uniformemente variado)

voy=vsen0t

- Horizontal v, (rectilineo y uniforme)

V =VCOosSO

ox

Voy
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Segun las ecuaciones de movimiento las velocidades en cualquier instante seran:
vy=v°y—gt=vsena—gt
vV, =V, =VCosa
y los desplazamientos verticales y horizontales
y=vsenat-gt?/2
x=vcosat

Altura méixima

La altura méxima se alcanzara cuando la componente vertical de la velocidad es cero.

Vx

Es decir, 0 =vsen a - gt
El tiempo necesario para conseguir la altura maximaa sera:

tymx=vsena/g

La altura méaxima se obtiene sutituyendo este tiempo en la ecuacién de desplazamiento
vertical

Voax = V2 sen? o/ (2g)

Alcance

Como el proyectil tarda en bajar el mismo tiempo que en alcanzar la altura maxima

t,= 2v sen o/g
Sustituyendo esta expresién en la ecuaciéon de desplazamiento horizontal

x = v?sen 20/g
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MODELO PARA EL TIRO OBLICUO
Un modelo para estudiar el tiro oblicuo podria ser el siguiente:

Via :_;I;‘-:,';@f . ip o i 1y

1

2 TIRO OBLICUO

3

4 Angulo tiro= 8 Vel.Salida = m/s

5

6 Componentes Vel-S Vx =+E4*COS(B4*3,1416/180 m/s

i VOy =+E4*sen(B4*3,1416/180 m/s

8 Incremento de tie 0,60

9 Tiempo Vel. Vel. y Desplazamientos Hor. y Vert.

10 t Vx vy X y

i1

12 0 +D6 +F6-9,8*A12 +D6*A12 +F6*A12-0,5%9,8*POT (A12;2)
13 +A12+C8 +D6 +F6-9,8%*A13 +D6*A13 +F6*A13-0,5%9,8*POT (A13;2)
14 +A13+C8 +D6 +F6-9,8*A14 +D6*Al4 +F6*A14-0,5%9 ,8*POT (A14:2)
15 +A14+C8 +D6 +F6-9,8*A15 +D6*A15 +F6*A15-0,5%9,8*POT(A15;2)
16 +Al15+C8 +D6 +F6-9,8*A16 +D6*A16 +F6*A16-0,5%9,8*POT (A16;2)
17 +Al16+C8 +D6 +F6-9,8*A17 +D6*Al7 +F6*A17-0,5%9,8*%POT (A17;2)
18 +Al17+C8 +D6é +F6-9,8*A18 +D6*A18 +F6*A18-0,5%9,8*POT (A18;2)
Mod. B:SIMUL1 80,8% Puntero: A3 Actual: A3 ID V:1 #0

entrada:

La celda que recoge el incremento de tiempo se utiliza para llenar la columna tiempo
y asi realizar comodamente ciertas biisquedas modificando solamente la cantidad incre-
mental y recalculando.

Para un angulo de 10°, una velocidad de salida de 200 m/s y un incremento de tiempo
de 0,6 s. la hoja adquiere, después de recalcular, la forma siguiente:

TIRO OBLICUO

Angulo tiro= 10,00° Vel.Salida = 200,00m/s
Componentes Vel-Salida: Vx = 196,96m/s Voy = 34,73
Incremento de tiempo = 0,60
Tiempo Vel. x Vel. y Desplazamientos Hor. y Vert.
L 2 Vx vy X Y
0,00 196,96 34,73 0,00 0,00
0,60 196,96 28,85 118,18 19,07
1,20 196,96 22,97 236,35 34,62
1,80 196,96 17,09 354,53 46,64
2,40 196,96 11,21 472,71 55,13
3,00 196,96 5,33 590,88 60,09
3,60 196,96 -0,55 709,06 61,52
4,20 196,96 -6,43 827,24 59,43
4,80 196,96 =12,31 945,42 53,81
5,40 196,96 -18,19 1063,59 44,66
6,00 196,96 -24,07 1181,77 31,98
6,60 196,96 -29,95 1299,95 15,77
7,20 196,96 -35,83 1418,12 -3,96
7,80 196,96 -41,71 1536,30 -27,22
8,40 196,96 -47,59 1654,48 -54,01
9,00 196,96 =53,47 1772,65 -84,33
9,60 196,96 =59,35 1890,83 -118,18
10,20 196,96 -65,23 2009,01 =15%,; 9%
10,80 196,96 =71,11 2127,18 -196,46
11,40 196,96 -76,99 2245,36 -240,89
12,00 196,96 -82,87 2363,54 -288,84
12,60 196,96 -88,75 2481,72 -340,33
13,20 196,96 -94,63 2599,89 =395;34
13,80 196,96 -100,51 2718,07 -453,89
14,40 196,96 -106,39 2836,25 -515,96
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Observamos que el alcance del proyectil se consigue entre los tiempos 6,60 s. y
7.20 s. (cambio de signo del desplazamiento vertical) y su valor esta comprendido entre
1.299 m. y 1.418 m.

Se puede precisar mas el alcance modificando el tiempo de partida de la columna t (por
ejemplo 6) y el incremento de tiempo (p. e. 0,1). Los resultados obtenidos son:

TIRO OBLICUO
Angulo tiro= 10,00° Vel.Salida = 200,00m/s
Componentes Vel-Salida: Vx = 196,96m/s Voy = 34,73

Incremento de tiempo = 0,10

Tiempo Vel. x Vel. y Desplazamientos Hor. y Vert.
t Vx vy X Y
6,00 196,96 -24,07 1181,77 31,98
6,10 196,96 -25,05 1201,47 29,52
6,20 196,96 -26,03 1221,16 26,97
6,30 196,96 -27,01 1240,86 24,32
6,40 196,96 -27,99 1260,55 21,57
6,50 196,96 -28,97 1280,25 18,72
6,60 196,96 -29,95 1299,95 15,717
6,70 196,96 -30,93 1319,64 32573
6,80 196,96 -31,91 1339,34 9,59
6,90 196,96 -32,89 1359,03 6,35
7,00 196,96 -33,87 1378,73 3,01
7,10 196,96 -34,85 1398,43 -0,43
920 196,96 -35,83 1418,12 -3,96
7,30 196,96 -36,81 1437,82 -7,59
7,40 196,96 -37,79 1457,52 -11,32
7450 196,96 -38,77 1477,21 -15,15
7,60 196,96 =39,75 1496,91 -19,08
7,70 196,96 -40,73 1516,60 -23,10
7,80 196,96 -41,71 1536,30 -27,22
7,90 196,96 -42,69 1556,00 -31,44
8,00 196,96 -43,67 1575,69 -35,76
8,10 196,96 -44,65 1595,39 -40,18
8,20 196,96 -45,63 1615,08 -44,69
8,30 196,96 -46,61 1634,78 -49,30
8,40 196,96 -47,59 1654,48 -54,01
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Por otra parte, la altura maxima se alcanza en la mitad de tiempo. Modificando
nuevamente el tiempo de partida de la columna t:

in in ic = .
9 Tiempo Vel. x Vel. y Desplazamientos Hor. y Vert.
10 ;2 vx vy x y

11

12 3,00 196,96 5,33 590,88 60,09

13 3,20 196,96 4,35 610,58 60,57

14 3,20 196,96 3,37 630,28 60,96

15 3,30 196,96 2,39 649,97 61,25

16 3,40 196,96 1,41 669,67 61,44

17 3,50 196,96 0,43 689,37 61,53

18 3,60 196,96 -0,55 709,06 61,52

19 3,70 196,96 =1,53 728,76 61,42

20 3,80 196,96 -2,51 748,45 61,22

21 3,90 196,96 -3,49 768,15 60,92

22 4,00 196,96 -4,47 787,85 60,52

23 4,10 196,96 -5,45 807,54 60,02

24 4,20 196,96 -6,43 827,24 59,43

25 4,30 196,96 -7,41 846,93 58,74

26 4,40 196,96 -8,39 866,63 57,95
Mod. B:SIMUL3 80,8% Puntero: A9 Actual: A9 ID V:1 #0
TXT [C ] Tiempo

entrada: g

Otro objeto de estudio puede ser comparar los deplazamientos horizontales para dos
inclinaciones diferentes.

TIRO OBLICUO

Angulo tiro= 30,00° Vel.Salida = 200,00m/s
Componentes Vel-Salida: Vx = 173,20m/s Voy = 100,00
Incremento de tiempo = 0,60
Tiempo Vel. x Vel. y Desplazamientos Hor. y Vert.
t vx vy x y
0,00 173,20 100,00 0,00 0,00
0,60 173,20 94,12 103,92 58,24
1,20 173,20 88,24 207,85 112,94
1,80 173,20 82,36 311,77 164,12
2,40 173,20 76,48 415,69 211,78
3,00 173,20 70,60 519,61 255,90
3,60 173,20 64,72 623,54 296,50
4,20 173,20 58,84 727,46 333,56
4,80 173,20 52,96 831,38 367,11
5,40 173,20 47,08 935,31 397,12
6,00 173,20 41,20 1039,23 423,60
6,60 173,20 35,32 1143,15 446,56
7,20 173,20 29,44 1247,08 465,99
7,80 173,20 23,56 1351,00 481,89
8,40 173,20 17,68 1454,92 494,26
9,00 173,20 11,80 1558,84 503,10
9,60 173,20 5,92 1662,77 508,42
10,20 173,20 0,04 1766,69 510,21
10,80 173,20 -5,84 1870,61 508,47
11,40 173,20 -11,72 1974,54 503,20
12,00 173,20 -17,60 2078,46 494,40
12,60 173,20 -23,48 2182,38 482,08
23,20 173,20 -29,36 2286,31 466,23

117



La persecucién de objetivos consiste en determinar unos valores intermedios necesa-
rios para la obtencién de unos resultados fijados anteriormente.
CALCULO DE LA ALTURA MAXIMA

Para calcular la maxima altura que alcanza el proyectil vamos a utilizar el comando
Perseguir Objetivos.

Con el fin de que los datos de la tabla no sean modificados, creamos un apartado donde
se reflejaran los resultados de nuestra busqueda. Inicialmente tomamos como tiempo O:

Via ’ iB le ip B |e: -
35 13,80 373,20 =35,24 2390,23 446,85
36 14,40 173,20 -41,12 2494,15 423,94
37 15,00 173,20 -47,00 2598, 07 397,50
38 15,60 173,20 =52,88 2702,00 367,54
39 16,20 173,20 -58,76 2805,92 334,05
40 16,80 173,20 -64,64 2909,84 297,03
41 17,40 173,20 -70,52 3013,77 256,48
42 18,00 173,20 -76,40 3117,69 212,40
43
44
45
46 Calculo de altura maxima
47
48 Tiempo Velocidad y Altura max.
N e e = e s
50 0,00 +F6-9,8*A50 +F6*A50-0,5%9,8*POT (A50;2) metros
53
52
R
Mod. B:SIMUL 80,8% Puntero: F50 Actual: F50 ID V:1 #0
TXT [I ] metros
entrada:

Nuestro objetivo va a ser calcular el tiempo necesario para que se anule la velocidad
vertical. En la celda C50 se utilizara el dato obtenido para hallar la altura maxima.

Si deseamos calcular ademas el alcance del proyectil escribimos:

Vi A |B le o) |E |F
43
44
45
46 Calculo de altura maxima

47

48 Tiempo Velocidad y Altura max.

49 - -

50 0,00 +F6-9,8*A50 +F6*A50-0,5*9,8*POT (A50;2) metros
531
52
53 Calculo del alcance

54

55 Tiempo Alcance

56 2 —m=m=== eem———e

57 2*A50 +D6*A57 metros

58

59

60

R
Mod. B:SIMUL 80,8% Puntero: B43 Actual: B43 ID V:1 #0

entrada:
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Después de elegir la opcién perseguir objetivos del meni de seleccién y escribir como
valor objetivo O para la componente vertical de la velocidad, aparece en pantalla la

ventana:
vi A J B | 0 | D | E | F |
43
44
45
46 Calculo de altura maxima
47
48 Tiempo Velocidad y Altura max.
49  —mmmm= mmmmmmmmmme mmmmmmm e
50 metros
51
52
53 Calculo del alcance
i ; , ; s
Mod. B:SIMUL 80,8% Puntero: A50 Actual: AS0
PERSECUCION DE OBJETIVOS
Variable Valor Valor Variable Valor
DEPENDIENTE ACTUAL OBJETIVO INDEPENDIENTE REQUERIDO
B50 0,00000000 A50
El tiempo buscado es el siguiente:
vi A | B | c | D 1 % |
43 i -
44
45
46 Calculo de altura maxima
47
48 Tiempo Velocidad y Altura max.
49
50 metros
51
52
53 Calculo del alcance
Mod. B:SIMUL 80,8% Puntero: A50 Actual: ASO ID V:1 #0
PERSECUCION DE OBJETIVOS Iteracién = 1
Variable Valor Valor Variable Valor
DEPENDIENTE ACTUAL OBJETIVO INDEPENDIENTE REQUERIDO
B50 AS50 10,204103273

0,00000000 0,00000000 '

¢Guardar Variables Independientes?

1

Confirmamos que queremos guardar las variables independientes para que el resul-
tado se aloje en A50.
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A continuacién. escribimos el area sobre la que se recalcula:

o

Calculo de altura maxima

Tiempo Velocidad y Altura max.

10,20 100,00 0,00 metros
Calculo del alcance

Tiempo Alcance

0,00 0,00 metros
b e s S s s :
B:SIMUL 80,8% Puntero: B57 Actual: B57 ID V:1 #0

NUM [C 2 =]0
Recalcular:i expresiones sobre el area: AS50:D57

Se obtiene una altura maxima de 510,21 metros y un alcance de 3.534,80 metros:

Vi A | » 1 = | 0 | E i r I
43
44
45
46 Calculo de altura maxima
47
48 Tiempo Velocidad y Altura max.
49
50 10,20 0,00 510,21 metros
51
52
53 Calculo del alcance
54
55 Tiempo Alcance
56
51 20,41 3534,80 metros
58
59
60

R

Mod. B:SIMUL 80,8% Puntero: D57 Actual: D57 ID V:1 #0

Recalcular: expresiones sobre el area: AS50:D57
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GRAFICOS EN EL OPEN ACCESS 11

INTRODUCCION

El gestor de graficos en el O. A. Il no es un médulo independiente, como acurria en la
versién anterior, sino que figura como una opcién del Menii de Seleccién de Comandos
de Hoja de Célculo, es decir, es uno mas de los comandos que tiene la Hoja de Calculo:
la opcién Gréfico.

SEEREE ey 'de Beleccitn de Comandos de Hoja de Calculo i
Auto Copiar Editar Formato Insertar Establecer Salir/Guardar
Blanco Borrar Ordenar Gré&fico Localizar Recalcular Persec_Objetiv
Nombre Tabla Ventana Externo Transferir Actualizar Gestor_Datos
o ctecl mows <teel edy <impr> cgrati> cinterrogy <cambiars 00

Al seleccionar Gréafico se presenta el Menii de Configuracién de Graficos que permite
realizar todas las operaciones que se podian hacer en O. A. I y alguna mas que se ha
incorporado a esta nueva version.

: Mentt de Configuracién de Grificos
Datos Tipo Rétulos_Graf Escala Vista Posicién_Pastel Imprimir
Cargar_Diag Guardar_Diag Pausa Paleta Ventana_Grafico Resolucién
z ; <ejec> <no ejec> <grats>

No obstante, se ha suprimido la Pantalla de Definicién del Grafico que tenia el O. A. L.
y todas las opciones de dicha pantalla se han incorporado a este menu. Por otra parte,
la opcién Diapositivas, que figuraba, junto con la opcién Imprimir, en el Menu de
Operaciones de Graficos del O. A. I, no figura en este menq, sino que se encuentra en el
Meni de Seleccién de Modelo, es decir, el primer menu que aparece al acceder a la Hoja
de Calculo; esto permite confeccionar y visualizar carruseles de diapositivas de forma
independiente, sin seleccionar ningin modelo.

Ment de Seleccidén de Modelo

Seleccionar Nuevo Copiar Borrar Opciones
Consolidar Establecer_Consolidacién Diapositivas
; <no ejec>

En este capitulo vamos a ver las distintas posibilidades que ofrece el O. A. II para la
construccién de graficos. En primer lugar veremos las distintas formas de introducir los
datos que van a ser objeto de representacién grafica, después las diversas caracteristicas
que se pueden definir para obtener el grafico mas adecuado en cada momento y, por
ultimo, la creacién de distintos ficheros de graficos y su impresién en papel.

121



INTRODUCCION DE DATOS EN LA HOJA DE CALCULO

Para poder difinir un grafico es necesario disponer de datos numeéricos en un modelo
de Hoja de Calculo. A continuacién vamos a ver las distintas opciones posibles para la

introduccioén de datos en un modelo.

I. DATOS NUEVOS

Silos datos que se quieren introducir son nuevos y no estan almacenados en un fichero

accesible por el programa, se puede optar por:

1.1 Introducir directamente los datos por teclado en modo Entrada y usando los

comandos habituales para confeccionar un modelo.

Meni de Seleccioén de Modelo
Seleccionar Nuevo Copiar Borrar Opciones
Consolidar Establecer_Consolidacién Diapositivas
<buscar> <no ejec>
RS |B je |p |E |7 |
3
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
37
18
Mod. B: PRUEBA 98,8% Puntero: Al Actual: Al ID V:1 #0

entrada:

1.2 Introducir los datos a través del comando Gestor_Datos del Menu de Seleccién de
Comandos de Hoja de Calculo, que permite, por medio de la opcion Definir_Datos,
crear y modificar una tabla, a modo de base de datos, donde las filas son los
registros y las columnas los campos. La opcién Gestor_Datos muestra un menu:
Mena de Gestién de Datos, que incluye distintas posibilidades para el tratamien-

to y seleccion de los datos del area elegida.
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Mend de Seleccién de Comandos de Hoja de Calculo
Auto Copiar Editar Formato Insertar Establecer Salir/Guardar
Blanco Borrar Ordenar Grafico Localizar Recalcular Persec_Objetiv
Nombre Tabla Ventana Externo Transferir Actualizar Gestor Datos
<tecl mov> <tecl ed> <impr> <graf$#> <interrog> <cambiar>

La opcién Definir Datos permite crear la tabla de datos.

; Meni de Gestioén de Datos !
Definir Datos Seleccionar_Datos Mostrar_Datos Evaluacién Ordenar
Lista Simple Unica Encontrar Iluminar Borrar Multiple Singular
<ejec> <no ejec>

Se introduce el area de datos.

Introducir el &rea de Datos: Al:D13 J

Se escriben los nombres de los campos.

Definicién de los Datos
Registro 0 de 0 Ventana de Evaluacién: NO Area de Datos: Al:D13

PAIS
PRIMARIO
SECUNDARIO
TERCIARIO

<tecl mov> <cambiar> <buscar> <borr lin> <ventana> <menu>

Y se introducen los datos que se escriben el el area correspondiente.

Definicién de los Datos

Registro 1 de 1 Ventana de Evaluacién: NO Area de Datos: A1:D13
PAIS : GRAN BRETARA

PRIMARIO : 2,00

SECUNDARIO : 42,00

TERCIARIO : [NUM] 56

<tecl mov> <cambiar> <buscar> <borr lin> <ventana> <menua>
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II. DATOS DE FICHEROS DE BASES DE DATOS (.DF)

Si los datos estan en un fichero de una base de datos del propio paquete, se pueden
transferir siguiendo alguno de los siguientes caminos:

II.1. DESDE EL GESTOR DE BASE DE DATOS

Acceder al Gestor de Base de Datos y Seleccionar los datos deseados mediante la
interrogacion adecuada. Por ejemplo, para seleccionar en el fichero SECTORES los paises
cuyo sector secundario esté entre el 40 y el 60 por 100, ejecutariamos: Seleccionar y
Composicién. La interrogacion seria:

Composicién de Interrogacidn {Insexrtando)
DE SECTORES ELIGE PAIS, PRIMARIO,SECUNDARIO, TERCIARIO
CUYO SECUNDARIO ENTRE (40:60)
ORDEN PRIMARIO

<ejec> <no ejec> <flechas> <tecl ed> <buscar>

Una vez obtenido el listado de los registros seleccionados se accede al Menta de
Operaciones de Base de Datos.

PAIS PRIMARIO SECUNDARIO  TERCIARIO
>GRAN BRETANA 2,00 42,00 56,00
>BELGICA 3,00 41,00 56,00
>HONG KONG (R.U.) 3,00 57,00 40,00
>ALEMANIA, REP. FED. 4,00 46,00 50,00
>SUIZA 5,00 46,00 49,00
>HOLANDA 6,00 45,00 49,00
>ALEMANIA, REP. DEM. 10,00 50,00 40,00
>ITALIA 11,00 45,00 44,00
>CHECOSLOVAQUIA 11,00 48,00 41,00
>ESPANA 14,00 40,00 46,00
>U.R.S.S. 14,00 45,00 41,00
>HUNGRIA 21,00 43,00 26,00

Operaciones de Base de Datos
Ordenar Actualizar Mostrar Imprimir Anadir
Contexto Estadistica Tabla Revisar Exportar
Crear Borrar Disefiar Menu_Principal
<ejec> <no ejec>
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Se dispone ahora de dos posibilidades: Realizar la transferencia de datos a través de
un fichero que queda almacenado en el disco (Exportar) o transferir los datos direc-
tamente a la Hoja de Calculo, abandonando el Gestor de Base de Datos (Contexto). Se
optara por aquella que sea mas 1util en cada momento.

II.1.1. Transferencia externa (Exportar)

Con la opcién Exportar se crea un nuevo fichero de extensién .DIF (Formato de
Intercambio de Datos) que contiene los datos seleccionados. Este tipo de ficheros es
recuperable por el Gestor de Base de Datos, por el Procesador de Textos y por la Hoja de
Calculo.

Al seleccionar esta opcién se muestra la ventana de Exportar Datos en la que hay que
introducir un nombre para este nuevo fichero y elegir entre las opciones de incluir o no
la cabecera, es decir, los nombres de los campos.

Exportar Datos
Fichero DIF: SECTORES.DIF
Cabecera: Incluir No_Incluir

<ejec> <no ejec> <arr> <abj> <buscar>

Una vez introducido el nombre para este fichero (por ejemplo: SECTORES), pulsando
INTRO se accede a las opciones Incluir No_Incluir, si se selecciona la primera, se
incluiran en el fichero SECTORES. DIF los nombres de los campos como primer registro;
mientras que si se opta por la segunda, sélo se incluyen los datos de los registros
seleccionados.

Al pulsar F10 el fichero SECTORES.DIF queda creado en <ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>